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УВОД 

  

Дидактички материјал је саставни део Програма обуке за дигитално описмењавање 

старијих особа у установама социјалне заштите. 

Намењен је тренерима који имају развијену дигиталну компетенцију, као и полазницима – 

старијим особама. Материјал представља израз настојања да се оснаже тренери и 

полазници за учење и обучавање, а тиме повећа квалитет самог процеса дигиталног 

описмењавања старијих особа. 

Његову структуру чине три деле: 

Први део материјала је општијег карактера и намењен је само тренеру. У функцији је 

упознавања тренера са концептом материјала, са карактеристикама програма и са 

карактеристикама циљне групе. 

Други део материјала је специфичнијег карактера, а намењен је тренеру и полазнику, 

односно њиховом заједничком раду. Овај део материјала је организован према 

програмским областима, у оквиру којих су, поред осталог, дати и примери сценарија за по 

једну тему из сваке области, као и пример интегрисаног сценарија. 

Трећи део материјала садржи прилоге који су у функцији реализације предложених 

сценарија обучавања у другом делу материјала, али и у функцији самосталног вежбања 

полазника. 

Након елаборавције наведена три дела, предложен је списак коришћене и препоручене 

литературе која може бити у функцији задовољавања тренерових потреба за додатним 

појашњењима  и за новим идејама. 

Коришћење савета, предлога и сугестија датих у материјалу у потпуности је 

детерминисано конкретним ситуацијама учења и подучавања и карактеристикама 

конкретних полазника.  

 

 



7 

 

 

 

 

 

 

 

ПРВИ ДЕО МАТЕРИЈАЛА 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8 

О концепту за израду дидактичког материјала  
 

Полазне основе концепта за израду материјала  
 

Концепт за израду дидактичког материјала је базиран на неколико извора:  

- на предложеном програму обуке за дигитално описмењавање старијих особа (који 

је уважио налазе истраживања дигиталне писмености старијих особа у установама 

социјалне заштите које је спроведено под окриљем УНДП),  

- на савременим схватањима наставе, учења и обучавања одраслих,  

- на карактеристикама полазника којима је намењен материјал,  а то су старије особе 

у институцијама социјалне заштите.  

 

Програм обуке за дигитално описмењавање старијих особа је развијен по моделу 

програма усмереног на исходе, а у сагласју је са Европским оквиром развоја дигиталне 

компетенције грађана. Предложени програм обуке за дигитално описмењавање старијих 

особа у установама социјалне заштите, обухвата исходе и садржаје из шест области: увод 

у дигитални свет, информације, креирање дигиталних садржаја, комуникација, безбедност, 

решавање проблема. Посебно је важно да садржаји показују и обезбеђују функционалност 

образовања у свакодневном животу одраслих са очигледном применом новостечених 

знања, вештина и ставова у подизању квалитета свакодневног живота старијих особа. Тако 

конципиран програм оријентише дидактички материјал ка појашњавању односа исхода и 

садржаја у свакој области дигиталног описмењавања. 

 

Савремена схватања наставе, учења и обучавања одраслих померају акценат са 

садржаја наставе (обучавања) на процес учења и активности полазника, на подстицање 

различитих активности у процесу учења и подучавања, на стварање услова за самосталну 

конструкцију знања и умења, на задовољавање различитих потреба полазника, на 

подстицање самоактивности и иницијативе полазника, комуникације и сарадње. У вези са 

овим схватањима и захтевима материјали за учење су интерактивни дидактички 
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материјали који стимулишу подједнако процес учења и подучавања као и оспособљавање 

за самостално учење и вежбање. Сагледан у контексту савремених схватања учења 

одраслих, дидактички материјал се темељи на уважавању кључних принципа учења 

одраслих:  

- Учење је сврсисходна, циљем оријентисана активност. Стога је стално постављање 

циљева, процењивање и самопроцењивање кључно са аспекта ефективног учења; 

- Сврсисходно учење се заснива на претходном знању и искуству полазника које се 

обликује и конструише нова знања; 

- Ефективан трансфер учења је могућ уз разумевање, не само чињеница, већ и 

глобалне слике, односно целине; 

- Процедурално знање (знање кад и како применити научено) је кључно за 

остваривање образовних циљева, а може се стећи само практичним вежбањем и 

деловањем. 

 

Карактеристике полазника (65+) обуке дигиталног описмењавања чине готово 

најзначајнију основу концепта за израду дидактичког материјала (материјала за учење и 

поучавање), односно најзначајнију детерминанту креирања дидактичког материјала и 

његове употребе. У том контексту материјал нуди реализаторима обуке спецификум 

учења старијих особа као и сугестије у погледу примерености одговарајућих методичких 

поступака заснованих на андрагошко психолошким карактеристикама полазника. 

Примереност узрасту у овом случају старијим особама, подразумева уважавање 

специфичности учења старих, уважавање њиховог животног искуства и животних улога. 

Али, примереност подразумева и уважавање индивидуалних разлика полазника које се 

испољавају у погледу способности, мотивације и менталне кондиције. Индивидуализација 

подразумева усклађивање материјала са индивидуалним интересовањима, потребама, 

могућностима. 
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Карактеристике и улога материјала   
 

 

Материјал за обуку и учење је намењен реализаторима и полазницима обуке као и 

њиховом заједничком раду. Материјал представља интегрални део програма подржавајући 

остваривање циљева и исхода. Хетерогеност група старијих особа, заснованост програма 

на исходима и усмереност процеса учења ка развоју компетенција, подразумева 

отвореност иницијалног материјала за реорганизовање, додавање, адаптирање, 

функционализацију, промене начина реализације у зависности од интересовања и потреба 

различитих циљних група. Хетерогеност популације старих даје материјалу 

карактеристику иницијалног материјала за учење који своје завршне форме добија у 

имплементационом процесу.  

Материјал је осмишљен као средство или алат реализаторима обуке за планирање и 

реализацију ефикасног подучавања и учења прилагођеног потребама старијих  полазника. 

Истовремено је и подршка у праћењу ефеката обуке и у процењивању напредовања 

полазника. С обзиром да је предложени материјал у складу са савременом концепцијом 

учења, он подржава стварање услова за самостално изграђивање, односно конструкцију 

употребљивих знања и вештина. Садржи сугестије и апелује за индивидуализовани 

приступ прилагођен различитим потребама полазника, њиховим различитим искуствима, 

предзнањима и срединама из којих долазе.  

Материјал се састоји из садржаја и упутстава намењених реализаторима обуке и  

материјала за учење намењених полазницима. Дакле, материјал има двоструку улогу: 

 

Оснаживање реализатора/тренера обуке:  

 

- При разјашњавању односа између циљева, исхода и садржаја - садржи 

објашњења и упутства неопходна за реализацију циљева и исхода за одређени 

садржај/тему/ област;  

- При анализи и тумачењу програма, као и начина реализације појединих 

садржаја - садржи тумачења садржаја (избор приоритета у садржају, избор 
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стручних термина, сугестије за превазилажење евентуалних потешкоћа, нивое 

овладавања градивом и сл); 

- При планирању, дизајнирању и реализацији обучавања и учења - конкретна 

методичка упутства са предлогом идеја за реализацију садржаја на часовима дата 

кроз предлоге сценарија; 

- При повећању сопствене стручне компетентности - садржаји који подржавају 

методичке компетенције реализатора односе се на спецификум учења старих, на 

опис примера добре праксе, индивидуализовани приступ у настави и понуду 

решења за могуће тешкоће. Материјал садржи и сугерисане изворе, информације и 

адресе. 

 

Помоћ полазницима обуке као: 

 

- средство за групно и самостално учење, вежбање, процењивање и 

самопроцењивање  постигнућа; 

- интеграција садржаја како би се омогућила повезаност претходно стеченог знања 

и животног искуства, као и веза са свакодневним животом;   

- извор информација и адреса на којима се могу добити детаљнији подаци о 

предвиђеном образовном садржају, као и о додатним садржајима за напредније 

полазнике. 
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Структура материјала 

 

Материјал је организован у три  повезане целине.  

 

Први део материјала је општијег карактера и намењен је само тренеру. Он представља 

својеврсан осврт на програм и на циљну групу. Стога садржи објашњење односа исхода и 

садржаја, односа основних и напредних исхода и садржаја, као и спецификума учења 

старијих особа. 

Други део материјала је специфичнијег карактера, а намењен је тренеру, али и полазнику, 

те њиховом самосталном раду и вежбању. С обзиром да материјал представља 

андрагошко-дидактичко средство, његова андрагошка и дидактичка функционализација је 

неопходна. То би значило да су његов избор, форме и садржаји детерминисани 

карактеристикама полазника и његовим животним контекстом, програмским циљевима, 

садржајима и исходима. Области програма чине основну јединицу организације 

материјала у оквиру другог дела. За сваку област у оквиру програма урађено је следеће: 

- листа кључних појмова 

- сугестије тренеру за мотивисање полазника 

- најчешћи проблеми у области и како их решавати 

- опис по једног сценарија за реализацију одабране теме у оквиру дефинисаних 

области 

- задаци за проверу разумевања, усвајања знања и остварености исхода 

- задаци за самопроцену полазника 

 

Трећи део материјала садржи прилоге  који су у функцији реализације предложених 

сценарија у другом делу материјала и у функцији самосталног рада и вежбања полазника. 

Материјал за самосталан рад и вежбање мора бити максимално функционалан и погодан 

за умножавање. На први поглед се стиче утисак да је у процесу дигиталног описмењавања 

депласирано говорити о папирном - текстуалном и сликовном материјали, јер је суштина у 

дигиталним средствима и алатима. Међутим, циљна група којој је намењен материјал у 
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свом образовном искуству има највероватније само папирни материјал, те би и овом 

приликом он могао бити функционалан. 

 

О програму 

  

О циљу 

Циљ је оно што тренера води или усмерава кроз процес обучавања и учења. У овом 

случају циљ обуке је стицање базичних вештина дигиталне писмености неопходних за 

свакодневну употребу дигиталних уређаја и интернета у сврхе информисања, 

комуницирања, креирања једноставних дигиталних садржаја и забаве. Препоручено време 

реализовања програма је 30 сати у оквиру којих старији полазници треба да стекну 

базичне дигиталне вештине (образложене у програму) које ће бити у функцији њихове 

активне партиципације у свакодневним животним ситуацијама. Практично, полазник 

треба да стекне такав ниво знања и вештина да може самостално обављати дигиталну 

комуникацију и основне радње манипулације дигиталном информацијом важне за његову 

породицу, друштвену средину и лични развој, као и да има развијен адекватан критички 

однос и према информацијама, али и према средствима које притом користи. 

 

О исходима 

Исход је резултат образовног процеса, процеса учења и обучавања. Док циљ усмерава 

тренера, исход говори о стању полазника након учења и поучавања. Он показује шта би 

полазник требало да зна и уме да уради након обуке, односно након сваког тематског 

блока. Вероватно је да ће се тренер, у реализацији овако интензивног програма, и поред 

јасно дефинисаних исхода, често наћи у дилеми како да оствари те исходе (и наравно циљ) 

и чему да да приоритет. У  контексту тих питања тренер треба да има на уму следеће: 

- Полазницима треба обезбедити тзв. процедурална знања, а она се стичу искључиво 

практичним вежбама и активностима. Дакле, понављањима треба дати апсолутни 

приоритет; 
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- Интеракција у групи (већој или мањој) знатно унапређује ефикасност рада, стога је 

неопходно бирати активности које ту интеракцију поспешују; 

- Сазнање о употребљивости вештина које се стичу у контекстима и ситуацијама које су за 

полазнике значајне, треба перманентно помињати, јер је то снажан мотивациони фактор 

да истрају у учењу и вежбању. Тако се постиже ефикасан трансфер знања (разумевањем 

чињеница које прати поимање контекста). Неопходно је непрекидно подсећати полазнике 

на контекст у коме знања и вештине које се стичу имају оперативни значај, односно 

употребљивост; 

- Сврсисходност учења и поучавања је у образовању одраслих аксиом. Сврсисходно учење 

се базира на претходном знању и искуству, које је основа за даља сазнања, али 

истовремено и обликује та сазнања. Стога је неопходно упућивање полазника на њихово 

постојеће знање и искуство које имају у вези онога што уче – тако природно 

надограђујемо “ново на старо”. 

Поред основних исхода (исхода на основном нивоу), у програму су наведени и напредни 

исходи (на напредном нивоу), наравно и напредни садржаји (о којима ће касније бити 

речи). Шта то значи? Основни исходи су очекивани резултати обуке – знања и вештине 

које се односе на све полазнике у групи који немају та знања и вештине. Међутим, у групи 

могу бити и полазници који су у том погледу напреднији, односно који већ поседује неке 

елементе дигиталне компетенције. Исходи на напредном нивоу су предвиђени управо за 

такве полазнике – мотивисане и спремне за више знања и још вештина. Стога су у 

програму предвиђени и напредни исходи како такве полазнике не бисмо запоставили, 

њима треба дати више и још. Тренер је тај који ће детектовати таквог полазника у групи и 

који ће максимално индивидуализирати своје поступке и њихове активности. Такви 

полазници, уз остваривање предвиђених напредних исхода, могу помоћи тренеру и 

осталим полазницима у остваривању основних исхода. 

 

О садржају 

Садржај програма дигиталног описмењавања старијих особа је представљен на три нивоа 

– кроз области које већим делом кореспондирају са дефинисаним Европским оквиром 

дигиталне компетенције, кроз теме и кроз обавезне садржаје као каталоге знања и вештина 

комплeментарних дефинисаним исходима обуке.  
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Садржај је предложен у складу са исходима (што не значи да и неким другим садржајима 

није могуће постићи планиране исходе). Међутим, тренер има потпуну слободу да садржај 

мења или допуњује, али не и исходе. Тренер може постићи исходе садржајем за који 

мисли да је најадекватнији за постизање исхода наведених у програму. Поред тога, тренер 

има слободу, сходно конкретној образовној ситуацији и сходно конкретним потребама и 

интересима полазника, да мења редослед обраде тема, да удружује неке теме у циљу 

функционалности, да чак удружује садржаје различитих тема и на тај начин оствари 

жељени исход. Дакле, корелације садржаја унутар програма прави тренер, наравно не 

нарушавајући логику садржаја и правила принципа поступности, a све у складу са 

конкретним потребама полазника и карактеристикама конкретних ситуација учења. 

Флексибилност у реализацији обуке значајна је карактеристика ове обуке намењене 

старијим полазницима. Зато тренер не би требало да буде «слепо закован» за дидактичке 

препоруке и материјал. Оне су ту да га инспиришу, усмере, а неке и да се директно 

примене. 

Увидом у табеларни приказ садржаја програма изложеног преко области и тема (Табела 1) 

може се закључити о сврси дигиталног описмењавања старијих особа, а то је 

информисање, комуницирање и креирање једноставних дигиталних садржаја. Прва, пета и 

шеста област омогућавају ту сврху. Наведене области су у складу са Европским оквиром 

дигиталне компетенције, а њихов редослед у програму као и у реализацији је логичан. 

Међутим, логике може бити и у интегрисању (директном повезивању) појединих области 

или тема. Тако се темама из области безбедности може бавити и у контексту других 

области, нпр. у контекстима области дигиталне информације или комуникације. Теме из 6. 

области – решавање проблема, присутне су директно и у претходним областима и темама. 

Примера ради, приликом обраде теме претраживање информација (из друге области), 

упутно је указати на решавање потенцијалног проблема појаве непожељних садржаја (а то 

је тема из шесте области). 

Циљ овог кратког указивања на редослед и однос области и тема је да тренеру укаже на 

различите могућности реализације тема, а тиме и исхода. Дакле, тренер може програм 

реализовати линеарно, по редоследу тема датих у програму (како се уобичајено ради у 

школи), али може и другачије – интегративно, повезујући и комбинујући различите теме, 

односно садржаје и исходе (што је за тренера теже, а за полазнике функционалније). У 
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другом делу овог материјала понуђени су примери и једног и другог начина реализације 

теме.  

 

Табела 1 - Приказ садржаја програма преко области и тема 

ОБЛАСТИ 

 1. 

Увод у 

дигитални 

свет 

(7 сати) 

 2. 

Дигиталне 

информације 

(6 сати) 

 3. 

Креирање 

дигиталног 

садржаја 

(2 сата) 

4. 

Дигитална 

комуникација 

(11 сати) 

 

5. 

Безбедност 

(2 сата) 

6. 

Решавање 

проблема 

(2 сата) 

ТЕМЕ 

- дигитални 

уређаји; 

-основне 

компоненте  

и функције 

дигиталног 

уређаја; 

- интернет; 

- веб сајт; 

- апликације 

и     

 сервиси. 

-претраживање  

  информација; 

- чување 

информација; 

- процењивање   

  информација. 

-креирање 

фотографија 

и видео 

записа; 

- креирање 

говорних 

порука. 

- дигитална 

комуникација; 

- предност и 

ризици; 

- сервиси за 

чет; 

- сервиси за 

видео чет; 

- дељење 

дигиталног 

садржаја. 

- лични  

  подаци; 

- заштита  

дигиталног  

  уређаја; 

- заштита      

  здравља. 

-прилагођавање  

  радног  

  окружења  

  потребама  

  корисника; 

- непожељни  

  садржаји; 

- рестартовање  

  уређаја; 

- ослобађање  

  меморије  

  дигиталног  

  уређаја. 

 

Поред обавезних садржаја, у програму су наведени и напредни садржаји (у оквиру само 

неких области и тема) који су у функцији остваривања напредних исхода. Концепт обуке 

не предвиђа никакве часове посебно посвећене напредним полазницима, па су напредни 

садржаји изабрани тако да се могу презентовати као додатак обавезним за напредне 

полазнике. Путем индивидуализованог приступа тренер истовремено ради са свима током 

часа, примеравајући им активности и задатке и тако тежећи остваривању обавезних 

основних и напредних исхода. 

 

О расподели времена у програму 

За реализацију целог програма је предвиђено 30 сати. Дата је сугестија расподеле времена 

по областима (Табела 1) као и по темама унутар области. Међутим, тренер може, и не само 

да може већ и мора, временску расподелу прилагодити циљним групама. За очекивати је 

да се неки исходи теже остварују код неких циљних група, у том случају ће за те 
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активности дати више времена, науштрб оног што је предвиђено за друге активности, а 

оне су можда за њих једноставније и лакше. Сматрајући да старији полазници желе 

“причу”, односно разговор, у програму су предвиђене и теме (мада ретке) које се обрађују 

путем разговора (у оквиру којих се не развијају дигиталне вештине, већ је нагласак на 

неким информацијама или знањима). Ако се испостави да им то није занимљиво, или пак 

да већ имају те информације, то време се може скратити и употребити за оно што је 

полазницима захтевније и теже. 

Треба још једанпут нагласити да је предложено трајање часа један сат (60 минута), 

односно да су у овом случају час и сат синоними. 

 

О полазницима 

 

Спецификум учења старих 

 

Потешкоће у учењу у старости чешће су условљене смањеном мотивацијом за учење, него 

ли смањеним способностима. Старије особе могу учити и постизати сличне резултате као 

и млађе одрасле особе, али им је потребно обезбедити посебне услове као што су: 

-  буђење и покретање унутрашње мотивације која јаче делује на усвајање знања и 

развијање вештина. Примера ради, особа ће лако и брзо научити да тражи информације на 

интернету везане за њен акутни здравствени проблем, јер јој је циљ решити проблем и 

очувати здравље; 

-  практиковање перманентног понављања и обезбеђивање дужег времена за учење (у 

односу на млађе одрасле), јер је њихово краткорочно памћење ослабљено, као и њихова 

ментална кондиција (краткорочно памћење је памћење садржаја не толико важних да их је 

потребно дуже задржати, али потребних за неку тренутну активност, нпр. неки нови број 

телефона; ментална кондиција је навика менталног ангажовања, навика да се на нечем 

држи пажња, да се нешто памти и учи. Ментална кондиција је последица континуираности 

и интензитета менталних активности); 
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- Практиковање перманентног повезивања нових знања са богатим искуством старијих 

особа, јер то олакшава памћење и учење;  

Током нормалног старења промене у способностима учења нису толико изразите да би 

доводиле до потешкоћа у учењу старијих особа. Тренери који подучавају старије особе 

требало би да имају сазнање о променама способности и особина личности старих које су 

релевантне за процес њиховог учења. То сазнање им може помоћи да омогуће 

превазилажење евентуалних потешкоћа. Промене се дешавају у телесним, сензорним, 

моторичким и когнитивним способностима, али све те промене нису подједнако 

релевантне за учење. Неке промене у способностима сензорним (вид и слух), моторичким 

(моторика у прстима) и когнитивним (памћење и заборављање, интелигенција) могу бити 

итекако релевантне. У старости нема великих промена у цртама личности које би се могле 

одражавати на процес учења. Од црта личности уствари зависи прилагођавање особа 

променама старења, јер то прилагођавање може изазвати фрустрације, неприхватање 

слике о себи, неповерење у себе и своје способности – а све то може бити баријера у 

процесу учења и подучавања коју тренер мора имати у виду и омогућавати њено 

превазилажење (према: Чурин, 2010; Деспот Лучанин, 2014). У Табели 2 су сублимирани 

искуствени налази и препоруке засноване на њима које могу бити од користи тренеру у 

обучавању вештина дигиталне писмености старијих особа. 

 

Табела 2 - Искуствено истраживачки осврт на промене у старости  и њихово 

превазилажење у процесу обучавања (према: Чурин, 2010; Деспот Лучанин, 

2014) 

Области промена у 

старости 

Промене које изазивају 

потешкоће у учењу и обучавању 

Превазилажење  негативног 

утицаја промена – подсетник 

за тренера 

Сензорне и физичке 

способности 

Слабљење слуха 

Слабљење вида 

Слабљење моторике 

Слабљење здравља 

Објашњавати разговетно и 

гласно; увеличавати текст и 

слике; стрпљиво 

истрајавати при вежбању 

манипулације са командама, 

апликацијама и сл.; 

храбрити и надокнађивати 

пропуштено услед 

болести... 

Интелектуалне 

способности  

Опадање памћења  

Опадање брзине реаговања  

Опадање менталне кондиције 

Често понављати и вежбати; 

дати довољно времена за 

реаговање због успорености 
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њихове реакције; стрпљиво 

решавати задатке „нигде не 

журити“; апеловати за 

стално и континуирано 

вежбање како би се развила 

навика учења и вежбања... 

Мотивација 

Неповерење у своје 

способности за учење (баријера 

мотивисаности) 

Увек истицати и 

похваљивати сваки успешан 

корак полазника... 

Особине личности 

Егоцентричност 

Устаљеност навика 

Комплекс ниже вредности 

Осетљивост  

Све полазнике једнако 

третирати и посвећивати им 

се; држати се временског 

плана обуке (добро би било 

у исто време и на истом 

месту обучавати); комплекс 

је истовремено мотивациона 

баријера те је треба 

уклањати јачањем 

самопоуздања и истицањем 

њихових резултата учења; 

Никад не критиковати, не  

истицати њихове погрешке 

и поразе, већ их претварати 

у победе. 
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ДРУГИ ДЕО МАТЕРИЈАЛА 
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Област 1: Увод у дигитални свет (7 сати) 

 

У оквиру овог тематског блока полазници обуке требало би да се упознају са најважнијим 

појмовима неопходним за коришћење основних функција дигиталних алата (појмовима 

као што су нпр. дигитални уређај, паметни дигитални уређај, интернет, апликација, веб-

сајт). Акценат није на дефинисању појмова и стицању теоријског знања, већ на његовој 

функционалној примени у свакодневним животним околностима. Ови основни 

категоријални појмови ће им бити основа за касније разумевање и овладавање различитим 

теоријским и практичним аспектима неопходним за функционално коришћење дигиталног 

уређаја. Од корисника који немају претходног искуства у коришћењу дигиталних уређаја, 

очекује се да у оквиру ове области науче да покрену и искључе дигитални уређај, као и да 

се упознају са његовим основним компонентама и радним окружењем (интерфејсом). 

 

Сугестије тренеру за мотивисање полазника 

 

Већини старијих полазника дигитални свет је стран, осећају се некомпетентно за његово 

коришћење, несигурни су и осећају се узнемирено на помисао да активно партиципирају у 

њему. Улога тренера је да релаксира ситуацију, тако што ће им рећи да верује у њихове 

могућности, истичући да су у животу савладали и пребродили многе несреће и невоље, 

новине и изазове, па да ће и ову новину сигурно савладати. Не треба правити паралелу са 

децом и младима који се лако сналазе у дигиталном свету, како старијима не би угрозили 

самопоштовање и селф концепт. Треба им рећи да је дигитални свет направљен за 

просечне људе, да може на много начина да им олакша живот и унапреди његов квалитет 

(уз бесплатно гледање омиљених филмова, слушање музике, читање новина, видео 

разговоре са родбином и пријатељима, истраживање свега што их интересује, упознавање 

нових људи који деле њихова интересовања, и још много тога). Затим им треба рећи да ће 

се у обуци користити што је могуће једноставнији речник, да ће темпо рада бити лаган уз 

бројна понављања, да ће обука бити усмерена само на најнужније практичне аспекте 

коришћења дигиталног света, и замолити их да све што им не буде јасно питају одмах чим 

се нејасноћа јави.  



22 

Тренер треба да у старту направи пријатну, али радну атмосферу, да се представи и 

направи мали увод описан у претходном пасусу, а затим замоли учеснике да се и они 

кратко представе и да кажу зашто се укључују у обуку.   

Након тога треба одмах прећи на нешто конкретно: у овом случају представљање 

дигиталног уређаја (таблета) и начина управљања њиме уз помоћ курсора. Сви учесници 

треба да буду у прилици да управљају курсорима на свом таблету. Онда треба да им се 

објасни шта је то клик и да им се омогући да на једном уређају, припремљеном од стране 

тренера, свако од њих покрене и заустави једну песму на јутјубу. Друга опција би била да 

након овладавања управљањем курсором, одраде дупли клик на већ извученој иконици 

интернет прегледача, покрену га, укуцају име омиљеног глумца/певача и сл. и посете 

страницу са сликом или текстом о њему/њој. На овај начин, тренер је старијим 

полазницима демонстрирао једноставност коришћења дигиталног уређаја. 

Како би повећао сигурност и самопоуздање полазника, тренер треба да даје полазницима 

материјал одштампан на папиру, на којем се налазе симболи и ознаке основних 

апликација и индикатора који су им потребни у раду (нпр. симбол за успостављену везу 

уређаја са интернетом и симбол за неуспостављену везу уређаја са интернетом – Прилог 

1).  

На крају, треба користити што је могуће једноставније, па чак и колоквијалне речи и 

изразе како би полазници разумели садржај, уз тражење повратне информације о томе да 

ли су тренери схваћени на прави начин. 

Тренери морају бити љубазни, али не и извештачени и патерналистички настројени; 

стрпљиви и спремни да исте информације дају више пута, односно, да исте радње 

понављају више пута.  

Сваку активност полазника, њихове одговоре на постављена питања или њихова 

евентуална питања,  тренер треба да цени и то посебно нагласи и похвали. 

 

Најчешћи проблеми у области и како их решити 

 

С обзиром на то да је Увод у дигитални свет област са којом почиње обука, највећи 

проблеми у њеној реализацији су: 

-проблем са мотивацијом и осипањем полазника: 
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Проблеме са мотивацијом треба решавати константним указивањем на предности и 

бенефите које могу имати полазници од коришћења ИКТ-а. При томе, потребно је 

упознати што је могуће више полазнике и давати им чешће примере у вези са њиховим 

личним, конкретним очекиваним бенефитима. Полазнике треба мотивисати и 

приступачношћу и флексибилношћу тренера. Осипање треба предупредити 

организационом флексибилношћу, односно организовањем обуке у оним терминима који 

полазницима највише одговарају. При томе, треба водити рачуна и о правилу „места и 

времена“, тј. да се обуке одржавају, колико год је то могуће, у исто време и на истом 

месту. Такође, треба одржавати континуитет у обукама и покушати да се оне реализују 

што је могуће чешће, у континуитету, како би се створила навика полазника да похађају 

обуку. 

-неуједначеност предзнања полазника; 

Постоји могућност да неки полазници већ имају одређена знања и вештине везане за 

коришћење рачунара. То треба искористити, тако што ће се давати могућност 

полазницима да они представе, покажу, демонстрирају и прикажу неки појам, или радњу. 

То такође значи да полазницима не треба држати традиционално предавање уз доминацију 

монолошке методе, већ да морају доминирати дијалошка метода и практичан рад, односно 

вежбање и понављање, како би идентификовали знања полазника, њихов напредак или 

потенцијалне проблеме. 

- заборављање и споро напредовање полазника: 

С обзиром на то да већина полазника није долазила у додир са рачунарима, за очекивати је 

да ће велики број термина бити непознат полазницима, а с обзиром на то да немају са чим 

да их повежу и да је један део њих на страном језику, могућ је спор напредак, односно, 

велико заборављање наученог. Због тога би требало образовне епизоде структурирати у 

малим корацима, са доста понављања и увежбавања. Такође не би требало временску 

артикулацију сваке појединачне теме разумети као линеаран и иреверзибилан корак – за 

реализацију неких образовних исхода је нпр. потребно сат времена, али не сат времена у 

КОМАДУ, када ће се тема обрадити и када ће се подразумевати да је она научена. Обуку 

треба организовати у малим корацима, у којима ће се често понављати и употребљавати 

садржај који је већ реализован, али и по принципу спирале, садржаје спомињати на све 

вишем и вишем нивоу. Као меру смањивања заборављања треба посматрати и материјал 
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који се даје полазницима одштампан на папиру, као подсетник на елементе које не могу 

провежбавати самостално у почетку, док још нису у стању да самостално користе 

дигитални уређај. 

 

Кључни појмови за област Увод у дигитални свет 

 

● Дигитални уређаји су уређај који садрже рачунар 

(http://www.starina.rs/materijal_za_nastavu/2020-2021/informatika/6/2inf6%20-

Teorija%20I.pdf). Најчешћи дигитални уређаји су стони рачунари, лап топ 

рачунари, паметни мобилни телефони, таблети, банкомати... 

● Хардвер означава све физичке делове рачунарског система, односно све оне делове 

који се виде и могу да се дотакну (http://i6.oshrs.edu.rs/home/i-ikt/01-digitalni-uredaji-

i-korisnicki-programi)  

● Софтвер су програми по којима рачунар ради (http://i6.oshrs.edu.rs/home/i-ikt/01-

digitalni-uredaji-i-korisnicki-programi)  

● Интернет је светски систем умрежених рачунарских мрежа 

(https://sr.wikipedia.org/sr-

ec/%D0%98%D0%BD%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B5%D1%82). 

Интернет се назива глобалном мрежом информација 

(https://digitalnaucionica.edu.rs/sta-je-internet/). Рачунар се на више начина може 

повезати на Интернет, од којих су за нас најзначајнији кабловски и бежични.  

● Претраживачи су алатке које се користе за проналажење информација на 

интернету (https://sr.wikipedia.org/sr-ec/%D0%92%D0%B5%D0%B1-

%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B8%D0%B

2%D0%B0%D1%87). Они се користе најчешће тако што се у њих упише кључна 

реч.  

● Прегледачи су алатке које кориснику омогућавају проналажење, прегледање, 

преузимање веб страница и мултимедијалних садржаја који су везани за њих 

(https://sr.wikipedia.org/sr/%D0%92%D0%B5%D0%B1-

%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B3%D0%BB%D0%B5%D0%B4%D0%B0%D1%8

http://www.starina.rs/materijal_za_nastavu/2020-2021/informatika/6/2inf6%20-Teorija%20I.pdf
http://www.starina.rs/materijal_za_nastavu/2020-2021/informatika/6/2inf6%20-Teorija%20I.pdf
http://i6.oshrs.edu.rs/home/i-ikt/01-digitalni-uredaji-i-korisnicki-programi
http://i6.oshrs.edu.rs/home/i-ikt/01-digitalni-uredaji-i-korisnicki-programi
http://i6.oshrs.edu.rs/home/i-ikt/01-digitalni-uredaji-i-korisnicki-programi
http://i6.oshrs.edu.rs/home/i-ikt/01-digitalni-uredaji-i-korisnicki-programi
https://sr.wikipedia.org/sr-ec/%D0%98%D0%BD%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B5%D1%82
https://sr.wikipedia.org/sr-ec/%D0%98%D0%BD%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B5%D1%82
https://digitalnaucionica.edu.rs/sta-je-internet/
https://sr.wikipedia.org/sr-ec/%D0%92%D0%B5%D0%B1-%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D1%87
https://sr.wikipedia.org/sr-ec/%D0%92%D0%B5%D0%B1-%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D1%87
https://sr.wikipedia.org/sr-ec/%D0%92%D0%B5%D0%B1-%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D1%87
https://sr.wikipedia.org/sr/%D0%92%D0%B5%D0%B1-%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B3%D0%BB%D0%B5%D0%B4%D0%B0%D1%87
https://sr.wikipedia.org/sr/%D0%92%D0%B5%D0%B1-%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B3%D0%BB%D0%B5%D0%B4%D0%B0%D1%87
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7). Најпознатији прегледачи су: Гугл хром, Мозила фајерфокс, Интернет експлорер, 

Опера.   

● Веб-сајт (страница) је представља место на интернету на коме се налази неки 

документ, који може бити текст, слика, видео снимак и слично. 

● Aпликације (скраћено АПП): „Софтверска апликација која извршава одређену 

функцију на мобилном телефону, таблет-уређају или рачунару: приказ вести, 

електронско банкарство, игрице, достава хране, временска прогноза и сл.“ (Крстић, 

2017: 20). Једноставније речено, апликација је програм који се користи за решавање 

конкретног проблема или добијања информације о некој теми (временска прогноза, 

половни аутомобили или сл.). 

 

Задаци за проверу разумевања, усвајања знања и остварености исхода 

 

Задаци за проверу остварености исхода никако не смеју изгледати као формално 

пропитивање у школи, већ треба да изгледају као спонтана активност, односно спонтани 

разговор о темама које се односе на област Увод у дигитални свет. Сами исходи су тако 

формулисани да из њих проистичу и начини утврђивања њихове остварености: наброј, 

именуј, објасни својим речима итд. Исходе који су остварени, треба више пута, у више 

ситуација проверавати, како би видели да ли је дошло до заборављања и да ли би требало 

евентуално поновити неке информације. Једно је сугурно у вези са 7 сати обраде области 

Увода у дигитални свет: сваки сусрет треба започети укључивањем дигиталног уређаја, 

провером основних параметара (да ли је уређај прикључен на интернет, какво је стање 

батерије, односно, да ли је уређај прикључен на напајање) и завршити безбедним 

искључивањем уређаја. И након завршавања обрађивања области Увод у дигитални свет, 

наставити, када год се укаже прилика за то, са проверавањем остварености исхода, 

односно, да ли је дошло до заборављања и у складу са тим извршити корективне 

активности. 
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Задаци за самопроцену полазника 

 

Ови задаци не могу представљати обавезан део обуке старијих полазника, али могу бити 

од велике користи за јачање самопоуздања полазника, као и за превенцију јављања 

заборављања. 

Након сваке обуке тренер даје полазницама одштампана питања која су везана за тему 

којом су се бавили тога дана, водећи рачуна о исходима који су планирани за достизање, а 

везани су за конкретну тему. Са друге стране папира су наведени тачни одговори на 

постављена питања. 

Тренери ће замолити полазнике да на крају дана покушају свако за себе да одговоре на 

постављена питања, са назнаком да су им одговори дати са друге стране. Нагласиће да је 

ово додатна, необавезујућа активност, да их нико неће пропитивати, а да уколико желе 

могу попричати са тренером и групом о неким одговорима и добити евентуално додатно 

појашњење. Задатке за самосталну процену полазника у области Увод у дигитални свет 

(питања и одговоре) би требало да креира тренер, водећи се планираним исходима, али и 

карактеристикама образовне групе и њених чланова – они примери које је планирао да им 

да током рада, и оне формулације са којима ће им објаснити поједине појмове би требало 

да се нађу у овим задацима, а не неки други примери или неке опште, или што би било 

још горе, научне формулације. 

Такође, током реализације 7 сати предвиђених за Увод у дигитални свет, тренер ће 

замолити сваког полазника да, ако је у могућности и жели да то уради, увече укључи 

таблет, управља курсором и искључи уређај. 

 

 

Примери питања и одговора: 

1. Шта је то дигитални уређај? 

Дигитални уређај је било који електрични уређај који у себи садржи рачунар. 

 

2. Које су предности дигиталне технологије у односу на аналогну? 

Предности дигиталне технологије у односу на аналогну: 
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● мања подложност сметњама 

● једноставна обрада сигнала и информација 

● виши квалитет обрађене информације 

● могу пренети више информација 

● једноставнија израда уређаја 

3. Наведи три аналогна уређаја и пет дигиталних уређаја. 

Аналогни уређаји су: касетофон, видео рикордер, грамофон. 

Дигитални уређаји су: стони рачунар, лап топ, таблет, мобилни телефон, банкомат. 

4. Шта је хардвер, а шта је софтвер? 

Хардвер су сви физички делови рачунарског система, односно сви они делови који се виде 

и могу да се дотакну. 

Софтвер су програми по којима рачунар ради. 

 

5. Шта је веб сајт (страница)? 

Веб сајт (страница) је место на интернету на коме се налази неки податак. 

 

 

Пример једног сценарија за реализацију теме у оквиру дефинисане области 

 

Област: Увод у дигитални свет 

 

Тема: Основне компоненте и функције дигиталног уређаја (стони рачунар, лаптоп, таблет, 

телефон итд.) 

 

Трајање: 1 сат 

 

Циљ: 
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Информисање полазника о основним деловима (хардверу) стоног рачунара, лап топ 

рачунара, паметног мобилног телефона и таблет уређаја, и њихово оспособљавање за 

покретање и искључивање дигиталних уређаја. 

 

Планирани исходи:  

Именује компоненте дигиталног уређаја (рачунара); Објашњава основну функцију 

појединих компоненти дигиталног уређаја (рачунара); Укључује и искључује дигитални 

уређај. 

 

Неопходна материјално техничка средства:  

стони рачунар (и његова одштампана фотографија и видео клип који представља стони 

рачунар), лап топ рачунар (и његова одштампана фотографија и видео клип који 

представља лап топ), паметни телефон (и  његова одштампана фотографија и видео клип 

који представља паметни телефон), таблет уређај (и  његова одштампана фотографија и 

видео клип који представља дигитални таблет уређај). 

 

АКТИВНОСТИ (именовање активности; препоручене методе; потребно време за 

реализацију активности)  

 

● Увођење у тему; разговор и демонстрација; 10 минута  

Започети час разговором о тренутном стању полазника и показати интересовање за 

њихово здравље и расположење, а потом разговарати о садржају обрађеном претходног 

дана (овде навести претходну тему), проверити да ли постоје неке нејасноће или нове 

потребе, и искористити причу да би се дошло до информација да ли су се некада срели и 

са неким другим обликом рачунара, осим са таблетом (са којим су се срели претходног 

часа). Уколико јесу, искористити њихово искуство за причу о томе како изгледају ти 

уређаји и да ли би могли да идентификују неки њихов део (тастатура, екран и сл.). 

 

● Представљање хардвера стоног рачунара; објашњавање; демонстрирање и 

практичан рад; 15 минута 
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Тренер приказује полазницима прави стони рачунар коментаришући и објашњавајући 

називе његових делова и уопштену функцију. Покреће рачунар и демонстрира функцију 

миша покрећући курсор, што чине један за другим и полазници. Након демонстрације 

функције миша, тренер искључује рачунар, још једном понавља називе делове рачунара и 

њихову функцију и даје им одштампану фотографију стоног рачунара са означеним 

деловима (Прилог 1.1). 

 

● Представљање хардвера лап топ рачунара; објашњавање; демонстрирање и 

практичан рад; 10 минута 

Тренер приказује полазницима прави лап топ рачунар коментаришући и објашњавајући 

називе његових најосновнијих делова и њихову уопштену функцију. Покреће лап топ 

рачунар и демонстрира функцију миша покрећући курсор, што чине један за другим и 

полазници. Након демонстрације функције миша, тренер искључује лап топ рачунар, још 

једном понавља називе делове лап топа и њихову функцију и даје им одштампану 

фотографију лап топа са означеним деловима (Прилог 1.2). Напомена: лап топ рачунар 

има мање појединачних основних делова у односу на стони рачунар, па је зато потребно 

мање времена. 

 

● Представљање хардвера паметног телефона; објашњавање; демонстрирање и 

практичан рад; 10 минута 

Тренер приказује полазницима прави паметни телефон коментаришући и објашњавајући 

називе његових најосновнијих делова и њихову уопштену функцију. Одкључава телефон и 

демонстрира покретање неке апликације и прекидање њеног рада, што чине један за 

другим и полазници. Након демонстрације рада паметног мобилног телефона, тренер још 

једном понавља називе његових делова и њихову функцију и даје им одштампану 

фотографију телефона са означеним деловима (Прилог 1.3). Напомена: лап топ рачунар и 

паметни мобилни телефон имају мање појединачних делова у односу на стони рачунар, па 

је зато потребно мање времена. 

 

● Представљање хардвера таблет дигиталног уређаја; објашњавање; 

демонстрирање и практичан рад; 10 минута 
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Тренер приказује полазницима прави таблет дигитални уређај коментаришући и 

објашњавајући називе његових најосновнијих делова и њихову уопштену функцију. 

Покреће таблет уређај и демонстрира функцију миша покрећући курсор, што чине 

симултано и полазници. Након демонстрације померања курсора, тренер искључује свој 

таблет, што за њим раде и полазници, још једном понавља називе делове таблета и њихову 

функцију и даје им одштампану фотографију таблета са означеним деловима (Прилог 1.4). 

Напомена: ова јединица учења није почетна (уводна) и претпоставља се да су полазници 

већ имали прилику да укључе/искључе свој уређај и да померају курсор, тако да ова 

активност има и карактер евалуативне активности. 

 

● Резимирање часа; разговор и самопроцена; 5 минута  

На крају, тренер похваљује труд полазника и пита их колико су задовољни својим 

постигнућима на овом часу. Даје им и неколико питања за самопроцену (Прилог 1.5), а 

одговори су им већ дати на одштампаним фотографијама које су добили током часа. 

Потом их позива да када буду имали времена погледају материјал и покушају да 

одговоре на постављена питања.  
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Област 2: Информације (6 сати) 

 

Друга област посвећена је информацијама. Сви полазници би требало, после обуке у 

оквиру овог тематског блока, да могу да претражују информације на интернету (да 

препознају бар један прегледач, да умеју да формулишу упите за претрагу и да користе 

резултате до којих дођу претрагом); да умеју да сачувају информацију; као и да имају 

свест о томе да нису све информације до којих долазе на интернету поуздане и ваљане и 

способност да препознају оне које то нису. 

И у овом делу, поред обавезних предвиђени су напредни садржаји намењени полазницима 

који имају предзнања или су већ савладали обавезне исходе. Они би требало да после 

обуке у оквиру области Информације разумеју разлику између интернет претраживача и 

прегледача, наведу бар један претраживач и разумеју зашто претраживачи/прегледачи 

памте наше упите и сакупљају информације о корисницима: напредни полазници би 

такође требало да наведу различите врсте докумената и да умеју да их сачувају на 

дигиталном уређају. 

 

Сугестије тренеру за мотивисање полазника  

 

Током обуке у области Информације тренер треба стално да подсећа учеснике да је 

дигитални уређај пре свега средство које помаже у решавању проблема и које олакшава 

живот, те да су, као и други људи, они у стању да савладају обуку. Не би требало правити 

паралелу са децом и младима, већ наводити примере других људи старије доби који 

користе предности интернета. Ова област нуди бројне могућности да се повећа 

интеракција у групи и тако полазници додатно мотивишу. У избору информација које ће 

се претраживати у оквиру теме Претраживање информација, тренер треба да подстиче 

полазнике да заједно формулишу упит. То треба да буде питање које проистиче из 

окружења или искуства полазника, а истовремено даје одговор који помаже у решавању 

проблема, те тако практично докаже тврдњу да дигитални уређај олакшава живот. 
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Тренери морају бити љубазни и стрпљиви и спремни да сваки корак понове више пута, а 

сваку недоумицу додатно разјасне, током обуке, али и на почетку сваке наредне теме. 

Сваки час треба започети краћим подсећањем на пређено и одговорима на питања која су 

се наметнула током самосталног рада полазника. 

 

Најчешћи проблеми у области и како их решити 

 

Проблеми који могу изазвати отпор или одустајање од обуке у области Информације су: 

-проблем са превеликим бројем информација: 

Презасићеност информацијама представља једну од кључних одлика дигиталног доба. 

Овај појам се односи на тешкоће које одређена особа може да има у процесу разумевања и 

одлучивања, а које могу бити изазване присуством превише информација. Са овим 

тешкоћама суочавају се сви корисници интернета, али он може бити посебно изражен код 

старијих који ће се у кратком року суочити са превеликим бројем информација. У том 

„мору информација“ тешко је направити избор и наћи ону којој се може веровати и на коју 

се може ослонити. Непоуздане и често контрадикторне информације у комбинацији са 

огласима којима ће неминовно бити изложени, могу створити конфузију и отпор код 

полазника. Зато се тренеру нуди осим линеарног и интегративни приступ у коме ће 

повезујући и комбинујући исходе из различитих тема и области (на пример Коришћење 

резултата претраге и Процењивање информација, са темама из области Безбедности или 

Решавања проблема) олакшати полазницима проблем “затрпаности информацијама”. 

 -разлике у читању линеарног и нелинеарног текста: 

Линеарни текст односи се на традиционални текст који треба прочитати од почетка до 

краја. Овде читалац осмишљава текст према граматичком и синтаксичком распореду речи. 

Штавише, ова врста текста има редослед текста или пут читања који обично одређује 

аутор текста. У свом ранијем искуству полазници су се сусретали само са линеарним 

текстовима, најчешће штампаним на папиру, који се читају линеарним начином читања. 

То је традиционална метода читања која се учи у детињству и укључује читање целог 

текста од почетка до краја. 

Нелинеарни текст је супротан линеарном тексту. Другим речима, ова врста текста има 

много путева читања, јер читаоци одлучују о редоследу читања, а не аутор текста. 
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Састављени су из делова који могу чинити мобилне и непокретне слике, хипервезе и 

звучни ефекти. Овде такође читалац може да изабере свој пут читања. Ова метода читања 

помаже читаоцима да ефикасније и брже приступе одређеним информацијама које 

претражује, али може да изазове отпор јер одступа од „већ наученог“. Од тренера се 

очекује да покаже стрпљење и разумевање, да изнова подсети полазнике на све новине и 

промене са којима су се у животу суочавали и успешно их савладали. 

 

Кључни појмови за област Информације  

 

● Приступ интернету је могућност да се повежемо на интернет и користимо услуге 

које он пружа. Интернету можемо приступити жичаним путем (преко кабла) или 

бежичним (вајрлес, енгл. wireless) 

● Интернет прегледачи су алатке које нам омогућавају проналажење, прегледање, 

преузимање веб страница и мултимедијалних садржаја који се на тим страницама 

налазе (слика, видео снимака, текстова...). Најпознатији прегледачи су: Гугл хром 

(Google Chrome), Мозила фајерфокс (Mozilla Firefox), Мајкрософт Еџ (Microsoft 

Edge), Опера (Opera), Сафари (Safari).  

● Кључне речи су једна или више речи које у највећој мери описују оно што желимо 

да пронађемо и које уносимо у поље за претрагу.  

● Упит је једна или више речи које смо унели у поље за претрагу. На основу унетог 

упита интерет претраживач бира странице које садрже тражени појам (унете 

кључне речи) или су повезане с њим и приказује нам њихов списак са називом, 

адресом и кратким садржајем. 

● Поље за претрагу (енгл. Search) је место на екрану где уносимо кључне речи или 

адресу сајта који желимо да посетимо. 

● Линк је део странице подвучен или означен другом бојом који нас, када на њега 

кликнемо води на другу страницу или друго место на страници. 
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Задаци за проверу разумевања, усвајања знања и остварености исхода 

 

Као што смо већ рекли задаци за проверу остварености исхода никако не смеју изгледати 

као формално пропитивање у школи, већ треба да изгледају као спонтана активност, 

односно спонтани разговор о темама које се односе на област. Исходи у оквиру сваке теме 

проистичу један из другог и следећи у себи садржи знања и вештине стечене у 

претходном. Да би полазници формирали упит најпре морају да знају како се дефинишу 

кључне речи и како се покреће прегледач у који се оне уносе. Зато сваку активност којом 

се остварује неки исход треба почети провером колико су полазници разумели и усвојили 

знања из претходне.  

Ова област састоји се из три теме: претраживање информација, чување информација и 

процењивање истинитости информације и поузданости извора. И након завршетка једне 

теме (на пример претраживање информација), током остваривања исхода из наредне теме 

(чување слике, веб странице) тренер треба да подсећа полазника како до слике или 

странице могу доћи претраживањем. Уколико је неко од полазника заборавио претходни 

корак, треба му дати времена да се подсети. Налази истраживања дигиталне писмености 

старијих особа у установама социјалне заштите (Петровић и Јовановић, 2021) показали су 

да већина старих лица у геронтолошким центрима нема никаквог претходног искустава са 

дигиталним алатима и технологијама, па је потребно време да се исходи остваре. 

 

Задаци за самопроцену полазника 

 

Након сваке теме тренер даје полазницама одштампана питања која су везана за тему која 

је обрађивана тако да за област Информације треба припремити три групе питања, и са 

друге стране папира навести тачне одговоре на постављена питања. 

Осим ових питања на крају сваког дана, полазницима треба припремити материјале за 

самопроцену. То не морају нужно бити питања, може бити и нека активност кроз коју ће 

полазници проверити у којој мери су остварили предвиђене исходе.  

Тренери ће замолити полазнике да на крају првог дана покушају, свако за себе, да 

одговоре на питања за самопроцену, са назнаком да су им одговори дати са друге стране. 
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Нагласиће да је ово додатна, необавезујућа активност, да их нико неће пропитивати, а да 

уколико желе могу попричати са тренером и групом о неким одговорима и добити 

евентуално додатно појашњење.  

После другог сата обуке предвиђене за Информације, тренер ће замолити сваког 

полазника да, ако је у могућности и жели да то уради, увече укључи таблет, повеже се на 

интернет, пронађе и покрене прегледач на свом уређају, унесе кључне речи и приступи 

страници, а затим да се креће кроз страницу. Овај „задатак“ може да има и практичну 

корист, тако што ће полазници на тај начин пронаћи одговор на неко питање које је током 

обуке договорено, а затим на првом наредном часу упоређивати прикупљене 

информације. После трећег сата обуке у оквиру теме претраживање информација тренер 

може да препусти полазницима да једни другима задају „задатке“, односно постављају 

питања на која одговор могу наћи на интернету. 

После обављених додатних два сата тренер ће замолити полазнике да у слободно време, а 

пре наредног часа поново укључе таблет, повежу се на интернет, унесу кључне речи и 

приступе страници, а затим да копирају адресу веб сајта и сачувају је на свом уређају. 

На почетку шестог сата обуке у овој области, тренер ће проверити да ли сви полазници 

могу да одговоре на питања из ове области (Прилог 2.3), затим да ли могу без помоћи да 

ураде претходни задатак (укључе таблет, повежу се на интернет, унесу кључне речи и 

приступе страници, а затим да копирају адресу веб сајта и сачувају је на свом уређају), а 

затим ће помоћи онима којима је потребна помоћ. Тек након тога прећи ће на разговор о 

процењивању информација добијених преко интернета. 

Интернет се може приближити полазницима тако што ће се упоредити са највећом 

светском библиотеком која садржи информације о најразличитијим темама. Задатак 

тренера је да у овом шестом сату посвећеном информацијама укаже полазницима да многе 

од тих информација нису тачне, и да су за процену њихове релевантности најважнији 

извор, затим колико је информација актуелна и с којом је намером пласирана. 

 

Пример једног сценарија за реализацију теме у оквиру дефинисане области 

 

Област: Информације 
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Тема: Претраживање информација 

 

Трајање: 3 сата 

 

Циљ: Упознавање полазника са сврхом и врстама прегледача, формирање упита на основу 

кључних речи и коришћење добијених резултата претраге. 

 

Планирани исходи:  

Полазник именује бар један прегледач; Уме да га пронађе и покрене на свом дигиталном 

уређају; Уме да дефинише кључне речи и да их унесе у поље за претрагу; 

Приступа страници на основу адресе и користи резултате претраге интернет прегледача. 

 

Неопходна материјално техничка средства:  

Дигитални уређај повезан на интернет и са инсталираним прегледачем. 

 

АКТИВНОСТИ (именовање активности; препоручене методе; потребно време за 

реализацију активности)  

 

ПРВИ САТ: 

● Увођење у тему; разговор и демонстрација; 10 минута  

Започети час разговором о садржају обрађеном претходног дана (успоставити везу уређаја 

са интернетом или проверити да ли је уређај повезан). Проверити да ли сви полазници 

могу да приступе интернету, да ли сви препознају иконицу која потврђује да су повезани и 

проверити да ли постоје неке нејасноће.  

 

● Интернет прегледачи; објашњавање и демонстрирање 10 минута 

Тренер објашњава полазницима улогу и набраја називе прегледача. Понавља називе и 

посебно издваја прегледач који је инсталиран у дигиталном уређају на којем се врши 

обука. Показује полазницима слике најчешће коришћених прегледача (Прилог 2.1.) и 

тражи да препознају иконицу прегледача који ће користити.  
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● Покретање прегледача на уређају; објашњавање; демонстрирање и практичан 

рад; 15 минута 

Тренер приказује полазницима иконицу прегледача. Покреће прегледач и показује поље за 

унос кључне речи. Затим то чини свако од полазника. Тренер излази из прегледача, што 

треба да ураде и сви полазници. Полазници поново, самостално препознају иконицу, 

покрећу прегледач, показују поље за претрагу и излазе из прегледача. 

 

● Дефинисање кључних речи и уношење у поље за претрагу; објашњавање; 

демонстрирање; 10 минута 

Тренер објашњава полазницима шта су кључне речи и наводи неколико примера. Затим 

полазници сами предлажу кључне речи за које претпостављају да ће их одвести до жељене 

информације (омиљене песме, веб странице новина које читају, информације о 

удаљености између два града). 

 

● Резимирање часа; разговор и самопроцена; 15 минута  

Тренер похваљује труд полазника, даје назнаке у ком правцу ће се наставити обука при 

следећем сусрету и даје им и неколико питања за самопроцену (Прилог 2.2). Потом их 

позива да поделе са свима своје резултате.  

 

ДРУГИ САТ 

 

● Увођење у тему; разговор и демонстрација; 10 минута  

Започети час разговором о садржају обрађеном претходног дана. Проверити да ли сви 

полазници могу да препознају иконицу претраживача на свом уређају, да ли препознају 

поље за претрагу и да ли је нешто остало нејасно после претходног сусрета. Кроз разговор 

доћи до питања која занимају полазнике и које ће бити основа за формирање упита. Нека 

свако од полазника предложи по једну кључну реч. 

 

● Формулисање упита; објашњавање; демонстрирање и практичан рад; 10 минута 

Тренер уноси кључне речи у поље за претрагу и покреће прегледач. На основу унетог 

упита интернет претраживач бира странице које садрже тражени појам (унете кључне 
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речи) или су повезане с њим. Тренер показује полазницима резултат претраге – списак 

страница са називом, адресом и кратким садржајем који се приказује на екрану. Затим 

полазници самостално формирају упит са циљем да пронађу информацију (могу 

користити исте кључне речи које су у претходној активности дефинисали, односно 

формирати упит којим ће пронаћи своју омиљену песму, своје новине или одговор на неко 

питање које их занима). 

 

● Коришћење резултата претраге интернет прегледача; објашњавање; 

демонстрирање и практичан рад; 30 минута 

Тренер уноси кључне речи у текстуално поље и кликом на дугме за претрагу претраживач 

показује списак веб-страница са називом, адресом и кратким садржајем који у себи 

садржи кључне речи. Од великог броја страница тренер бира једну. Отвара страницу и 

заједно са полазницима приступа страници и анализира делове –  текст, слике или видео. 

Тренер објашњава основне начине кретања по страници (навигацију одозго на доле, 

линкове (везе) за друге странице), затим бира и покреће садржај са странице. Полазници 

самостално понављају поступак. Уносе кључне речи, бирају страницу, крећу се кроз 

страницу и покрећу садржај странице. 

 

● Резимирање часа; разговор и самопроцена; 10 минута  

Тренер похваљује полазнике, уместо питања за самопроцену предложи да у слободно 

време самостално изаберу страницу и крећу се кроз садржај, и да свако од полазника до 

следећег часа пронађе на интернету одговор на три питања (на пример колико Србија има 

становника, ко изводи неку песму или када су у Србији први пут исплаћене пензије и 

коме).  

 

ТРЕЋИ САТ 

 

● Увођење у тему; разговор; 15 минута  

Започети час разговором о „домаћем задатку“. Проверити да ли су полазници могли 

самостално да приступе интернету, покрену претраживач, и да ли су пронашли одговоре 
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на питања постављена на крају претходног сусрета. Кроз разговор упоредити добијене 

резултате. 

 

● Приступ интернет страници на основу већ познате адресе; објашњавање; 

практичан рад; 30 минута 

Користећи сазнања са претходних активности полазници приступају страници користећи 

адресу коју им је дао тренер. То може бити адреса установе у којој се налазе, неке 

установе културе или интернет адреса сајта града. Полазници читају садржај странице и 

упоређују резултате. 

 

● Резимирање часа; разговор и самопроцена; 15 минута  

Уместо класичних задатака за самопроцену полазници се поделе у тимове од по два 

учесника и једни другима задају страницу којој треба да приступе.  Затим промене „пара“ 

и сада једни другима задају информацију (питање на које треба да пронађу одговор). 

Тренер усмерава, храбри учеснике и помаже где је потребно. 
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Област 3: Креирање дигиталних садржаја (2 сата) 

 

У оквиру овог тематског блока полазници би требало да науче да креирају једноставне 

дигиталне садржаје, као и да разумеју да садржаји на интернету могу бити заштићени 

ауторским правима. Акценат у овој области је на креирању дигиталних фотографија, 

дигиталних видео записа и говорних порука, односно оног материјала који би и 

самосталан, без обрађене области Комуникација могао бити интересантан и користан 

полазницима. Креирање текстуалних порука (четовање) не би имало смисла да се налази 

у овој области, јер без коришћења апликација за комуникацију оне саме не би имале 

смисла, па је стога овај део креирања дигиталног садржаја смештен у област 

Комуникација. 

 

Сугестије тренеру за мотивисање полазника 

 

И овде, као и у другим областима дигиталног описмењавања, полазнике треба мотивисати 

практичном коришћу коју ће имати од ове области и лакоћом постизања жељених 

образовних исхода. Прва практична корист јесте да ће продукте ове области моћи да 

користе у комуникационе сврхе са својим пријатељима и родбином, односно, да ће моћи 

да креирају текстуални садржај, фотографије, видео записе и говорне садржаје које ће 

касније моћи да поделе са неким, без обзира колико далеко се прималац налазио. Друга 

врло практична корист је што ће садржај ове Области моћи да користе у меморијске сврхе, 

односно, многе ствари више не морају да памте, већ их могу записати у дигиталном 

облику или још боље фотографисати и тако ће знати где су нешто оставили или шта треба 

да ураде. Трећа корист је у развоју сопствене личности – хоби сврхе, где се могу 

креативно бавити фотографијом или снимањем видеа.  

Полазнике треба мотивисати и информацијама и сугестијама да се овде не ради о 

компликованом техничком поступку који захтева бројна знања и вештине, већ напротив, 

поступци су врло једноставни, а  да већина практичних операција не тражи од њих више 

од пет кликова. 
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Такође, полазницима треба указати на додатне предности дигиталних апарата: 

фотографије и видео записи су високог квалитета, не захтевају додатна финансијска 

улагања (куповину филмова, развијање филмова, видео касета, и сл.), сви креирани 

материјали који им се не свиђају, могу бити обрисани, а да их нико не види.  

 

Најчешћи проблеми у области и како их решити 

 

● Физички недостаци полазника 

Због различитих физичких проблема полазника, као што су на пример слабији вид или 

тремор руку, могуће је да ће неке фотографије или видео снимци бити лошијег квалитета. 

Битно је да тренер реагује тако да их не обесхрабри у даљим покушајима, уз објашњење 

да се њему/њој то често дешава (да фотографија не буде у фокусу, да је мутна и слично). 

Полазнике треба охрабрити да у случају да имају наведених проблема, увек направе 

неколико фотографија (за сваки случај), па да тек касније одаберу најбољу како би је 

задржали. Добра је аргументација управо то што су фотографије бесплатне, што им није 

потребан филм, нити плаћају развијање филма и сл. Такође, полазницима треба саветовати 

да када год је то могуће, дигитални уређај наслоне на неку чврсту, стабилну основу како 

би анулирали нехотичне покрете руку. 

 

Кључни појмови за област Kреирање дигиталног садржаја 

 

Дигитални садржај је сваки садржај који постоји у облику дигиталних података 

(https://hr2.wiki/wiki/Digital_content). Основна подела дигиталног садржаја би била на: 

текстуални садржај, видео садржај, аудио садржај и на слике. 

Дигитална фотографија, за разлику од аналогне, не користи филм већ слику „види“ уз 

помоћ електронског сензора (камере) као скуп бројчаних података. То омогућава 

складиштење и уређивање слика на дигиталном уређају (рачунару, лап топу, паметном 

мобилном телефону, дигиталном таблет уређају). 

Дигитални видео запис. Видео техника је заједнички назив за техничке поступке којима 

се остварује снимање, запис, обрада, пренос и приказ покретних слика које се гледају на 

https://hr2.wiki/wiki/Digital_content
https://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%BE%D1%82%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D0%B8%D1%98%D0%B0
https://sr.wikipedia.org/wiki/Senzor
https://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D1%98%D0%B0
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екрану. Као и у случају дигиталне фотографије, и у случају дигиталног видео записа није 

потребна филмска трака (видео касета), већ се филм бележи у дигиталном уређају уз 

помоћ електронског сензора (камере) као скуп бројчаних података, што омогућава 

складиштење видео материјала на дигитални уређај, његову обраду и коришћење 

(гледање). 

Говорне поруке су тренутна комуникациона технологија у којој се поруке преносе путем 

говорних медија. Говорне поруке су алтернатива гласовним позивима или текстуалним 

порукама. Гласовне поруке се чувају у говорној пошти, којој се може приступити путем 

паметног дигиталног уређаја или чак путем фиксног телефона. 

(https://www.techopedia.com/definition/9960/voice-messaging).  

 

Задаци за проверу разумевања, усвајања знања и остварености исхода 

 

Што се тиче задатака за проверу разумевања, усвајања знања и остварености исхода, они у 

овој области морају имати доминантно практични карактер. Они морају бити осмишљени 

тако да полазницима у исто време буду и забавни и корисни, односно да имају додатни 

мотивишући карактер, како за њихову реализацију, тако и за даље учење. Област 

Креирања дигиталних садржаја је изузетно захвална за осмишљавање задатака за проверу 

степена реализованих исхода, у складу са потребама и склоностима самих полазника, тако 

да би ове задатке требало индивидуализовати. На пример, неко од полазника може да 

добије задатак да направи фотографију упутства за коришћење лека; други часовника који 

би хтео да да на оправку, па га интересује оквирна цена поправке; трећи исечка из новина 

који би желео некоме да пошаље; четврти неког интерног обавештења у институцији у 

којој борави. Дакле, задаци се осмишљавају да буду разнолики, а корисни и интересантни 

полазницима. Слично је и код креирања говорне поруке: то могу бити прве поруке које 

желе да пошљу некоме од својих ближњих, или креорање подсетника сами себима или 

неком другоме.    

 

Задаци за самопроцену полазника 

 

https://www.techopedia.com/definition/9960/voice-messaging
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Што се тиче задатака за самопроцену полазника, и они у овој области морају имати 

доминантно практични карактер, што са собом носи проблем провере тачних одговора, 

односно самосталне провере степена реализације дефинисаних образовних исхода. У 

многим случајевима је одговор јасан сам по себи: нпр. задатак: направи фотографије три 

предмета у својој соби, док би у неким случајевима одговор био тежак за вербално 

објашњење: нпр. задатак: увеличај (зумирај) фотографију коју си усликао (до ког степена 

зумирати, шта зумирати - који предемет и сл.). Без обзира на тешкоћу или немогућност 

вербалног дефинисања тачних одговора, треба инсистирати на овим задацима. Било би 

добро нове часове почињати неким од задатака самопроцене полазника, као почетне тачке 

за наставак конструкције компетенција. 

 

Пример једног сценарија за реализацију теме у оквиру дефинисане области 

 

Област: Креирање дигиталних садржаја 

 

Тема: Креирање фотографија и видео записа (снимака) 

 

Трајање: 1 сат 

 

Циљ: Оспоспобљавање полазника за креирање дигиталних фотографија и видео записа уз 

помоћ таблет уређаја и мобилног телефона, као и за проналажење дигиталних фотографија 

и видео записа у меморији дигиталног уређаја. 

 

Планирани исходи: Креира дигиталну фотографију (путем таблета и мобилног 

телефона); Проналази фотографију у меморији дигиталног уређаја; Креира видео запис 

(путем таблета и мобилног телефона); Проналази видео запис у меморији дигиталног 

уређаја.  

 

Неопходна материјално техничка средства: Таблет уређај и паметни мобилни телефон. 
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АКТИВНОСТИ (именовање активности; препоручене методе; потребно време за 

реализацију активности)  

 

● Увођење у тему; разговор и демонстрација; 10 минута  

Почетак часа искористи за мотивисање полазника навођењем користи коју ће имати од 

овога часа, а затим разговор повести у правцу искустава полазника са коришћењем 

аналогних уређаја за фотографисање и прављење видео материјала. Уколико има 

полазника са оваквим искуством, то искуство треба искористити и упоредити дигиталне и 

аналогне уређаје, односно објаснити које су све предности дигиталног уређаја у односу на 

аналогни по питању прављења фотографија и видео записа. Такође, треба питати 

полазнике да ли неко има искуство са коришћењем мобилног телефона у сврхе прављења 

фотографија и видео записа и направити паралелу са таблет дигиталним рачунаром. 

Уколико има полазника који знају да праве фотографије уз помоћ дигиталних уређаја, 

треба их замолити да своју вештину демонстрирају осталима. 

 

● Креирање дигиталних фотографија; инструктажа и демонстрација; 15 минута 

Тренер даје инструкцију (објашњење) полазницима како да направе фотографију, а затим 

им демонстрира прављење фотографија и приказује како изгледају фотографије када рука 

није стабилна, када је прекривена камера и када је све урађено како треба. Након тога сви 

полазници праве по неколико фотографија својим дигиталним уређајима, а тренер им даје 

Прилог 3.1. После прављења фотографија тренер показује полазницима како да направе 

селфи фотографију. Након иструктаже сви полазници праве селфи фотографију, а тренер 

им даје Прилог 3.2. 

 

● Проналажење дигиталних фотографија; инструктажа, демонстрација и 

објашњавање; 10 минута 

Тренер укратко објашњава полазницима где се налазе фотографије које је направио 

дигитални уређај и неколико пута демонстрира проналажење фотографија на свом 

уређају. Након тога даје полазницима неколико задатака да пронађу на својим уређајима 

нпр. прву, пету и последњу фотографију/селфи који су направили. Прати рад сваког 
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појединачног полазника, помаже им по потреби и евентуално понавља или коригује 

радњу. На крају, даје полазницима Прилог 3.3. 

 

● Креирање видео записа; инструктажа и демонстрација; 10 минута 

Тренер даје инструкцију полазницима како да направе видео запис, а затим им 

демонстрира прављење видео записа и приказује како изгледа направљен видео запис од 

двадесетак секунди. Након тога сви полазници праве по неколико видео записа својим 

дигиталним уређајима у трајању од по неколико десетина секунди (нпр. 3 видео записа, 

један од 5 секунди, други од 15 секунди, трећи од 30 секунди), а тренер им даје Прилог 

3.4. 

  

● Проналажење видео записа; инструктажа и демонстрација; 10 минута 

Тренер укратко објашњава полазницима где се налазе видео записи које је направио 

дигитални уређај и како да разликују видео запис од фотографије. Неколико пута 

демонстрира проналажење видео записа на свом уређају и његово покретање. Након тога 

даје полазницима задатак да пронађу на својим уређајима конкретан видео запис, нпр. 

видео запис од 30 секунди који су направили, да га стартују и да сви заједно одгледају цео 

процес док га врши сваки од полазника (проналажење, покретање и гледање видео 

записа). Тренер прати рад сваког појединачног полазника, помаже им по потреби и 

евентуално коригује поступке. 

 

● Резимирање часа; разговор и самопроцена; 5 минута  

На крају, тренер похваљује труд полазника и пита их колико су они задовољни наученим. 

Даје им и неколико задатака за самопроцену (Прилог 3.5). Ови задаци су практичне 

природе тако да не постоје текстуални одговори, већ се контрола исправности урађених 

задатака врши заједничком провером - демонстрацијом. Потом их позива да поделе са 

свима своје резултате.  
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Област 4: Комуникација (11 сати) 

 

 

У оквиру ове програмске области полазници би требало да науче да комуницирају 

користећи основне функције комуникационих дигиталних оруђа (за синхрону и асихрону 

комуникацију). Другим речима, полазници би требали разумети значај и потребу за 

дигиталним комуницирањем те стећи вештине коришћења дигиталних комуникационих 

сервиса. 

У овом материјалу су дате дидактичке сугестије за реализацију тема из оквира целе 

области, а потом је дат пример сценарија за реализацију само једне теме, а то је тема 

„Сервиси за видео чет“ која се обрађује 4 сата (4x60 минута). Област „Комуникација“ 

чини 5 тема. Овом приликом је дат пример сценарија, не прве теме, већ четврте. Разлог 

томе је сложеност и значај четврте теме. 

 

Сугестије тренеру за мотивисање полазника 

 

Веома је важно да полазници буду укључени у избор примера као својеврсног материјала 

за учење. Ти примери, односно материјал за учење су одређене животне ситуације 

полазника. Материјали за учење могу бити добра мотивациона средства. На пример, 

уколико се обрађује дигитална комуникација, односно комуникација преко вибера, скајпа 

или зума, полазници могу предложити с ким би желели комуницирати и зашто. Ако 

тренер респектује такве предлоге и остварује их, полазници ће заиста схватити у чему је 

вредност дигиталне комуникације и „отворити се“ према учењу и подучавању, биће 

заинтересовани да науче. Материјали за учење су свуда, потребно их је препознати и 

искористити на прави начин. Тренер може користити уџбенике и приручнике намењене 

редовном образовању, не као основни материјал за учење, него као материјал који га може 

инспирисати. Уколико тренер користи постојеће уџбенике и приручнике, или пак друге 

изворе, неопходно је да максимално функционализује садржаје и дидактичке поступке 

како би одговарали потребама  старијих особа. 
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Особине тренера и њихово дидактичко умеће, односно њихово умеће подучавања су јака 

мотивациона средства. Потребна је стрпљивост и спремност тренера да исте информације 

и објашњења дају више пута, да исте радње понављају онолико пута колико је потребно да 

би полазник успешно могао поновити радњу. Свако (и најмање) постигнуће полазника 

треба похвалити, јер је похвала снажно мотивационо средство. Процес стицања вештина је 

неопходно индивидуализовати – то значи да је важно обезбедити да сваки полазник учи и 

напредује сопственим темпом. Само у таквој ситуацији ће полазник бити мотивисан да 

учи. 

Дигитална писменост, а у оквиру ње и дигитална комуникација се не учи из папирних 

материјала већ кроз практичне активности на дигиталном уређају. Међутим, материјали у 

папиру могу подстаћи и помоћи онима који су читав век учили из папира. Стога је упутно 

припремити материјале у сликама којима би била представљена активност (у корацима) 

успостављања комуникације путем нпр. скајпа или вибера. То би било добро мотивационо 

средство за понављање и вежбање у слободном времену полазника. 

 

Најчешћи проблеми у области и како их решити 

 

Ослабљена моторика и спорост. Старије особе могу имати итекакав отпор према учењу, 

поготово стицању вештина, јер им је моторика с годинама ослабила те су због тога 

успорени у активностима које захтевају манипулисање прстима (брзе прсте), попут 

активности четовања, скајповања и зумовања. Овај проблем се решава стрпљењем и 

тренера и полазника, стрпљивим и упорним вежбањем и понављањем сваке неопходне 

радње. Лек за наведени проблем је и истицање и похваљивање сваке предузете 

активности, билo  да је она само покушај или у целости успешна. Посебно, и овог пута 

треба нагласити значај и потребу индивидуализованог приступа сваком полазнику, 

посвећености сваком полазнику, јер су индивидуалне разлике у погледу, не само 

моторике, већ и других способности и интересовања,  доиста велике.  

Споро напредовање. Сваку активност је неопходно охрабривати и тиме поспешивати 

напредовање у развоју вештина. Добар подстицај за напредовање може бити перманентно 

истицање функционализације садржаја, односно функције вештина комуницирања путем 
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интернета (нпр.“видите да можете своје најмилије чути и видети готово кад пожелите, а и 

они вас, јер су вас се пожелели“). Увек кад је то могуће користити њихове примере, 

животно искуство и тренутну животну ситуацију. То би значило да тренер форсира у 

процесу обуке тзв. живе конкретне ситуације - успостављање дигиталне комуникације 

полазника са њима блиским људима. Кад полазници виде конкретну добит од вештине 

успостављања комуникације, сигурно ће се потрудити и биће заинтересовани да вежбају и 

после часова обуке, а то ће свакако поспешити њихово напредовање. 

 

Задаци за проверу остварености исхода 

 

Област дигиталне комуникације је изузетно практична област. Да би проверио 

оствареност исхода тренер прати њихов практичан рад на часу, углавном задаје задатке 

понављања оне радње коју је он демонстрирао. Уз то, интензивно апелује на њих да 

вежбају у слободном времену не инсистирајући да су то задаци (јер могу имати отпор 

према домаћим задацима школског типа), већ да научено примене у свакодневном 

реалном животу, комуницирајући са својим ближњима. Делећи им материјале као 

подсетнике на оно што су учили током часа (а такав материјал је приложен и уз тему за 

коју је овде приложен један могући сценариј обраде), тренер посредно ипак задаје задатке 

образлажући функцију тих материјала. 

 

Задаци за самопроцену полазника 

 

Иако је ова област крајње практична, највећим делом усмерена на развијање вештина, 

односно на коришћење дигиталних сервиса и апликација, ипак би било добро да тренер за 

сваку тему припреми текстуалне или сликовне материјале у папиру, што би за полазнике 

била нека врста подсетника на оно чиме су се бавили на часу. Коришћење таквих 

подсетника представља већ неку врсту самопроцене полазника. Поред тога, тренер може 

припремити и нека једноставна питања како би полазници проверили своје познавање и 

разумевање неких чињеница из области дигиталне комуникације. То би могли бити мини 

тестови са питањима алтернативног или вишеструког избора, који би могли имати и улогу 
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забавног квиз такмичења међу њима у њиховом слободном времену. Стога, обавезно на 

крају листе питања треба приложити и тачне одговоре. 

 

Кључни појмови 

 

Дигитална комуникација: један од облика комуникације, а остварује се путем интернета, 

а уз помоћ апликација инсталираних на дигиталним уређајима. То је процес размене, 

дељења и разумевања свих врста информација између људи који се одвија посредством 

дигиталних уређаја.  https://recnikinterneta.rs/definicija/digital-communication-digitalna-

komunikacija/ 

Асинхрона и синхрона комуникација. Комуникација посредована дигиталним уређајем  

може бити асинхрона - размена порука не одвија се у реалном времену, јер саговорници 

нису истовремено присутни на мрежи (нпр. смс поруке, мејл поруке на које одговор не 

добијамо истовремено, већ касније), и синхрона - саговорници се налазе на мрежи у исто 

време, што им омогућава да одмах одговоре на поруке (нпр. скајп четовање и разговори). 

Сервиси за чет и видео чет су платформе преко којих се путем интернета успоставља 

комуникација као што су имејл, скајп, зум, вибер. Сваком од ових сервиса (или 

платформи)  се приступа преко његове апликације (програма) која се инсталира на 

дигиталном уређају ако се жели комуницирати путем ње. 

Текстуална порука је кратка електронска порука, креирана искључиво уз помоћ графема 

и графичких симбола, која се може размењивати између два или више дигиталних уређаја. 

СМС је скраћеница од short message service (енгл.), ili услуге слања кратких порука. Ове 

кратке поруке се шаљу преко мобилних комуникационих система 

(https://sr.wikipedia.org/sr/SMS).   

Слање текстуалне поруке – о овој активности говоримо када једној или више особа 

шаљемо текстуалну поруку коју смо сами креирали. 

Прослеђивање  текстуалне поруке - о овој активности говоримо када једној или више 

особа шаљемо, односно прослеђујемо, текстуалну поруку коју смо добили од неке друге 

особе. 

https://recnikinterneta.rs/definicija/digital-communication-digitalna-komunikacija/
https://recnikinterneta.rs/definicija/digital-communication-digitalna-komunikacija/
https://sr.wikipedia.org/sr/SMS
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И мејл (e mail) је мрежни (интернет) сервис који омогућава слање и примање порука. То 

је уствари електронска пошта преко које шаљемо и примамо поруке, писма, фотографије и 

друге дигиталне садржаје. 

Вибер је комуникациона платформа (апликација) која нас путем интернета повезује са 

свима у свету. То је апликација за позиве и слање порука, а у последње време и слање 

цртежа којима корисник исказује своје мисли и осећања. Све о виберу на: 

https://smartlife.mondo.rs/tech/uredjaji/a7677/ 

Скајп (skype) је платформа (апликација) за комуникацију, за размену порука и видео 

позива путем интернета. 

Зум (zoom) је платформа (апликација) за комуникацију, за размену текстуалних порука, 

позива и видео позива. 

Чет/четовање: комуникација посредством интернета у реалном времену између најмање 

две особе које наизменично исписују поруке на тастатури, електронски се дописују или 

четују.       

 

Пример једног сценарија за реализацију теме 

 

Област: Комуникација (11 сати)  

 

Тема: Сервиси за  видео чет (4 сата)  

 

Циљ: Развијање вештина коришћења дигиталних сервиса за видео комуникацију (вибер, 

скајп, зум). 

 

Исходи. Након обраде ове теме полазник може да: 

- Приступа позиву на видео чету; 

- Упућује позив путем видео чета: 

- Управља функционисањем камере и микрофона током комуницирања (искључује и 

укључује). 

 

https://smartlife.mondo.rs/tech/uredjaji/a7677/
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Неопходна материјално техничка средства  

 

Стони рачунар, лап топ рачунар, паметни телефон. Приручни материјал у сликама – 

илустровани кораци коришћења  апликација: Прилог 4.1 (за вибер); Прилог 4.2 (за скајп); 

Прилог 4.3 (за зум); Прилози са ознакама 4.4 садрже питања за самопроцену полазника, и 

то: Прилог 4.4 В, (питања у вези вибера), Прилог 4.4 С. (питања у вези скајпа), Прилог 4.4 

З. (питања у вези зума). Сви прилози носе ознаку 4, јер се односе на тему из четврте 

програмске области. 

За сваки од сервиса је предложен материјал (кораци у фотографијама) којi би требало 

умножити и поделити полазницима како би им помогао приликом вежбања, односно 

коришћења сервиса у слободном времену, после обуке. Препорука је да одштампани 

подсетник полазницима, кад је год то могуће, не буде емоционално неутралан материјал, 

преузет са интернета (као што су неки овде приложени материјали), већ да то буде 

материјал који ће полазници и тренер креирати заједно и који ће бити везан за конкретне 

активности које су заједно предузимали. Материјал може бити и у дигиталном облику, 

смештен на таблет уређајима полазника, као додатни извор сазнања, али не би требало да 

замени штампани материјал, који је полазницима искуствено најпознатији и на који су 

навикли. 

Напомена: Врло је важно овој области прићи користићи дидактичко правило од 

једноставнијег ка сложенијем, тако да се препоручује прво обрађивање теме везане за 

вибер, па за скајп, па тек онда за зум, пошто је за њу потребно да полазник користи и мејл. 

 

АКТИВНОСТИ (именовање активности, препоручене методе, потребно време за 

реализацију активности): 

 

Први сат - ВИБЕР 

 

● Увођење у тему: објашњавање и разговор (10 мин.) 

Тренер представља тему којом ће се бавити наредних дана (четири сата) на тај начин да 

полазнике максимално заинтересује за њу, истичући корист и употребу онога што ће се 

учити и научити. Указује на предност видео чет апликација (вибера, скајпа и зума) које 
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омогућавају бесплатну комуникацију са рођацима и пријатељима било где у свету да се 

налазе. „Кад научите користити вибер, скајп или зум бићете у стању да разговарате и 

видите оног кога желите у свако доба, ма где да се налази“. Потом тренер пита полазнике 

да ли су чули, или су се сусретали са овим апликацијама и пита их за мишљење о њима 

(које су можда стекли слушајући или гледајући да их неко користи). Тренер треба да 

нагласи да ће поступно учити, једну по једну апликацију, да ће вежбати и понављати све 

док не науче (јер ће сви доћи до изражаја с обзиром да је група мала – највише 4 

полазника), да имају довољно времена да науче, да нигде не журе. Цело увођење у тему 

има циљ да код полазника освести употребну вредност вештина које ће развијати, а тиме и 

појачавање мотивације за учење и вежбање. 

 

● Успостављање интернет везе на расположивим уређајима, телефону и 

рачунару: објашњавање, демонстрирање и практичан рад (10 мин.) 

С обзиром да су полазници раније (у оквиру раније обрађених тема) научили 

успостављање везе са интернетом, тренер их позива да успоставе везу на својим уређајима 

(тиме тренер прави увид у савладаност те вештине). Ако уочи проблем, тренер 

демонстрира повезивање на свом уређају, а потом помаже онима који то не успевају. 

 

● Упућивање видео позива и приступање видео позиву путем вибера: 

објашњавање, демонстрирање и практичан рад (30 мин.) 

Тренер позива полазнике да покрену апликацију вибер на својим телефонима (покретање 

апликација су раније савладали), што и он чини. Ако уочи да неко не успева, помаже му 

демонстрирајући на свом телефону, а потом прати полазника како покреће апликацију. 

Након што су сви покренули апликацију вибер, тренер позива полазнике да прате његово 

објашњење и демонстрацију видео позива путем вибера. Из свог вибер адресара бира 

особу коју ће позвати (може позвати неког од њих). Показује и објашњава кораке: 

додиром или притиском на име особе отвара се страница/профил те особе; притиском на 

сличицу камерице у горњем левом углу екрана упућује видео позив одабраној особи. (На 

исти начин може упутити и обичан позив притиском на сличицу слушалице која се налази 

исто у горњем левом углу екрана, поред камерице). Особа којој је упућен позив одговара 
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на њега притиском на зелену слушалицу која се појави приликом звоњења телефона – тада 

је успостављен видео позив између две особе, оне се истовремено виде и чују. 

Након претходне демонстрације видео позива, тренер позива полазнике да понове све 

кораке упућивања и приступања видео позиву између парова у групи. Неопходно је да 

сваки члан групе упути позив, али и одговори на њему упућени видео позив. У тој 

практичној активности тренер их прати и охрабрује. 

 

● Инструирање за самосталан рад после часа: објашњавање и демонстрирање (10 

минута) 

Очекује се да полазници буду заинтересовани за вибер апликацију те да истог дана у 

слободном времену покушају да упућују видео позиве једни другима, али и њима блиским 

људима. У том циљу тренер им дели Прилог 4.1 – илустроване кораке коришћења вибер 

апликације (као подсетник), при том објашњавајући укратко дате кораке. Подела тог 

материјала би била истовремено и позив на понављање и вежбање, као и тренерова молба 

да вежбају, јер се само вежбањем развијају вештине, па и ова врло корисна и примењива 

вештина коришћења вибера за видео разговоре. Поред тога, тренер може припремити и 

нека питања за самопроцену полазника и поделити им да након извесног времена после 

часа, покушају на њих одговорити, појединачно, или пак у истој групи како би се 

забавили, упоредили и проверили колико су запамтили. Пример таквог материјала је 

приложен овом сценарију - Прилог 4.4 В. 

 

Други сат - СКАЈП 

 

● Припремање полазника и уређаја за коришћење видео чет сервиса – скајпа: 

разговор, објашњавање, демонстрирање и практичан рад (10 минута) 

Тренер може час започети питањем да ли су у међувремену испробали вибер и колико су 

задовољни том комуникацијом, а потом најавити употребљивост и добробит скајпа 

(можда са неким својим примером значаја скајповања за њега самог). С обзиром да су 

полазници раније (у оквиру прве теме) научили успостављање везе са интернетом, тренер 

их позива да успоставе везу на својим уређајима (тиме тренер прави увид у савладаност те 
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вештине). Ако уочи проблем, тренер демонстрира повезивање на свом уређају, а потом 

помаже онима који то не успевају. 

 

● Позивање путем скајпа и приступање позиву: објашњавање, демонстрирање и 

практичан рад (40 минута) 

Тренер позива полазнике да покрену апликацију скајп (то су раније већ научили). Сада их 

тренер води кроз процес успостављања  видео позива путем скајпа. Видео позив упућује 

једном од полазника, демонстрирајући, практикујући и објашњавајући све кораке: 

покрећемо скајп апликацију дуплим кликом на њену иконицу, кликнемо на одабрани 

контакт у скајп именику (тренер бира контакт једног од полазника), затим кликнемо на 

иконицу на којој је представљена телефонска слушалица (да бисмо разговарали без 

виђења), или на камерицу како бисмо остварили видео позив (што тренер и чини 

остварујући видео позив са одабраним полазником који одговара на позив притиском на 

исте иконице), притиском на црвену слушалицу прекидамо разговор, односно видео позив 

(што они и чине); (илустрован приказ свих корака је дат у Прилогу  4.2)  

Након тренеровог објашњења, демонстрације, све кораке успостављања видео позива 

путем скајпа практикују и полазници у паровима. Тренер охрабрује, прати и помаже 

приликом дате активности. 

 

● Инструирање за самосталан рад после часа: објашњавање и демонстрирање (10 

минута) 

Очекује се да полазници буду заинтересовани за скајп апликацију те да истог дана у 

слободном времену покушају да успоставе видео позив уз помоћ скајпа са неким њима 

блиским, или пак са неким од самих полазника. У том циљу тренер им дели Прилог 4.2  – 

илустроване кораке коришћења скајп апликације (као подсетник), при том поново 

објашњавајући укратко дате кораке на сликама. Подела тог материјала би била 

истовремено и позив на вежбање, као и тренерова молба да вежбају, јер се само вежбањем 

развијају вештине, па и ова врло корисна и примењива вештина коришћења скајп 

апликације. Поред тога, тренер може припремити и нека питања за самопроцену 

полазника и поделити им да након извесног времена после часа, покушају на њих 

одговорити, појединачно, или пак у истој групи како би се забавили, упоредили и 
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проверили колико су запамтили. Пример таквог материјала је приложен овом сценарију - 

Прилог 4.4 С. 

 

Трећи сат - ЗУМ 

 

● Припремање полазника и уређаја за коришћење видео чет сервиса - зума: 

разговор, објашњавање, демонстрирање и практичан рад (10 минута) 

Тренер може час започети питањем да ли су у међувремену испробали скајп и колико су 

задовољни том комуникацијом, а потом најавити употребљивост и добробит апликације 

зум (навести неки конкретан пример интересантан за полазнике). С обзиром да су 

полазници раније научили успостављање везе са интернетом, тренер их позива да 

успоставе везу на својим уређајима (тиме тренер прави увид у савладаност те вештине). 

Ако уочи проблем, тренер демонстрира повезивање на свом уређају, а потом помаже 

онима који то не успевају. 

 

● Приступање позиву и позивање путем зума: објашњавање, демонстрирање и 

практичан рад (40 минута) 

Тренер позива полазнике да покрену апликацију зум коју сви већ имају инсталирану на 

својим уређајима (то су научили у оквиру прве области овог програма), што и он сам 

чини. Најављује да ће сада сви „зумовати“. Потом демонстрира, уз објашњавање, 

упућивање позива свим полазницима за зум састанак, односно комуникацију. Инструира 

полазнике како да одговоре на позив и укључе се у заједничку комуникацију, што они и 

чине. При том посебно води рачуна о томе да полазници детектују на екрану иконице 

микрофона и камере објашњавајући им како да их укључе и искључе, а потом завршава 

састанак са њима инструирајући их како да се искључе са састанка, што они и чине. 

Очекујући да су полазници разумели како да приступе позиву преко зума и да то 

приступање могу практиковати, тренер их ставља у другу позицију, у позицију да они 

упућују позив за састанак, да понове кораке које је он демонстрирао упућујући позив 

њима. Дели их у парове (један позива, други се одазива на позив, а потом мењају улоге) и 

помаже им да обаве тај задатак.    
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● Инструирање за самосталан рад после часа: објашњавање и демонстрирање (10 

минута) 

Очекује се да полазници буду заинтересовани за зум апликацију те да истог дана у 

слободном времену покушају да успоставе видео комуникацију уз помоћ зума са неким 

њима блиским људима, или пак са неким од самих полазника. У том циљу тренер им дели 

Прилог 4.3 – помоћ при коришћењу зум апликације (као подсетник), при том поново 

објашњавајући укратко процедуре позивања и приступања позивима путем зума, 

процедуре које су представљене у материјалу који им дели. Подела тог материјала би била 

истовремено и позив на  вежбање, као и тренерова молба да вежбају, јер се само вежбањем 

развијају вештине, па и ова врло корисна и примењива вештина коришћења зум 

апликације. Поред тога, тренер може припремити и нека питања за самопроцену 

полазника и поделити им да након извесног времена после часа, покушају на њих 

одговорити, појединачно, или пак у истој групи како би се забавили, упоредили и 

проверили колико су запамтили. Пример таквог материјала је приложен овом сценарију - 

Прилог 4.4 З. 

 

Четврти сат – КОРИШЋЕЊЕ КОМУНИКАЦИОНИХ СЕРВИСА 

 

● Припремање полазника и уређаја за коришћење чет сервиса: разговор и 

практичан рад (10 минута) 

Тренер започиње час разговором о томе колико су задовољни својим постигнућима у 

оквиру коришћења комуникационих сервиса, о тешкоћама у погледу коришћења неких од 

њих. Наглашава да треба само вежбати и вежбати, што ће и сада заједнички чинити. 

Позива их да успоставе интернет везу на својим уређајима и тако се припреме за вежбање 

и понављање онога што су учили у протекла три сата (три дана). Полазници се са 

тренером договарају шта ће вежбати, одабраће оне комуникационе сервисе за које 

сматрају да им треба још објашњења и понављања, те да имају проблема при самосталном 

коришћењу тих апликација. 

 

● Самостално примењивање вештина коришћења комуникационих сервиса: 

практичан рад и објашњавање (40 минута) 



57 

Организација и ток ове активности зависиће од договора тренера и полазника, да ли ће 

одабрати вежбање коришћења сваке апликације, или пак оних за које сматрају да су им 

корисније и употребљивије, а нису у довољној мери развили ту вештину. У сваком 

случају, сви треба да дођу до изражаја, да успешнији подржавају мање успешне уз 

подстицаје тренера. 

 

● Резимирање значаја и потребе коришћења чет сервиса: разговор (10 минута)  

Након вежбања и практиковања вештина коришћења комуникационих сервиса, тренер и 

полазници резимирају – разговарају о томе колико им значе те вештине и договарају се да 

их треба што више користити како би се одржале. Добро би било да тренер нагласи да ће 

их сваки наредни пут када се буду видели питати да ли су и са ким комуницирали – да 

поделе своје искуство са њим и осталим полазницима. 
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Област 5: Безбедност (2 сата) 

 

У оквиру овог тематског блока полазници би требало да разумеју опасности којима 

излажу себе и своје ближње користећи дигиталне уређаје и да науче како да безбедно 

рукују дигиталним уређајем, као и како да заштите сам уређај.  

 

Сугестије тренеру за мотивисање полазника 

 

Без обзира на то да ли ће се тренер одлучити на интегрални или сукцесивни приступ 

реализацији и достизању образовних исхода, област Безбедност мора бити саставни део 

свих других тема које ће бити реализоване. Све три теме које се налазе у оквиру ове 

области (лични подаци, заштита дигиталног уређаја, заштита здравља), биће у неком 

тренутку реализоване тако што ће тренер у свакој прилици обучавања давати сугестије 

које се тичу безбедности, односно приликом подучавања полазника увек ће их подучавати 

само најбезбеднијим могућим варијантама реализације сваког образовног исхода. 

Безбедност мора имати своје место и у уводним часовима, пошто полазници вероватно 

имају бројне страхове везане за коришћење дигиталне технологије, па је нужно нагласити 

да, уколико се буду придржавали безбедног руковања дигиталним уређајем, ни уређај, ни 

њихово здравље или подаци неће трпети никакву штету. 

 

Најчешћи проблеми у области и како их решити 

  

 Као потенцијално најзначајније проблеме у овој области идентификовали смо: 

·       Могућност да неки полазници већ знају да одраде одређене операције на начин који 

није безбедан, па желе да наставе са таквом праксом: 
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Полазницима треба објаснити да не мора нужно да значи, да ће се, ако нисмо нешто 

урадили на безбедан начин, одмах десити нешто лоше (заразићемо уређај вирусом, неко ће 

нам украсти идентитет, развићемо неку болест везану за коришћење рачунара), али да, 

када нам се то буде десило, неке последице могу да буду болне и драматичне. Обавезно 

испричати примере шта се десило особама које су изгубиле неке податке због вируса, 

којима је неко узео новац са рачуна, које су развиле интернетску зависност. Битно је 

направити меру – застрашити полазнике у мери да се придржавају безбедних начина рада, 

али не у тој мери да би одустали од коришћења дигиталних технологија. Битно је 

завршити сваки пример са објашњењем да се особама које поштују безбедне начине 

коришћења дигиталних уређаја то никако не може десити. 

  

Могућност да неки полазници никада нису ни чули за неке проблеме који могу бити 

узроковани небезбедим коришћењем дигиталних уређаја, а да неке чак не могу ни да 

замисле (нпр. крађа идентитета, сајбер насиље, „стокервер“ и сл.). 

Полазницима треба  укратко представити велику палету негативних ефеката који могу да 

буду узроковани небезбедним коришћењем дигиталних уређаја најједноставнијим могући 

речником, трудећи се да они разумеју шта им се практично може десити, али без 

инсистирања на меморисању назива негативног ефекта. На пример, треба да разумеју да је 

стокервер, програм који им је неко инсталирао да би их шпијунирао – ни више ни мање од 

тога. Иако постоји велики број негативних ефеката небезбедне употребе дигиталног 

уређаја, није нужно да они знају за сваки појединачни, већ да се оспособе да их 

предупреде. 

 

Кључни појмови за област Безбедност 

 

● Интернет бонтон је спој здравог разума, уобичајене љубазности и захтева 

рачунарске технологије и културе који су формулисали корисници интернета. 

Бонтон из свакодневног живота адаптиран је и примењен узевши у обзир 
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специфичности интернетске технологије (http://www.etspupin.edu.rs/wp-

content/uploads/2020/03/internet-bonton.pdf).  

● Лични подаци (или податак о личности) je сваки податак који се односи на 

физичко лице чији је идентитет одређен или одредив, непосредно или посредно, 

посебно на основу ознаке идентитета, као што је име и идентификациони број,  

података о локацији, идентификатора у електронским комуникационим 

мрежама или једног, односно више обележја његовог физичког, физиолошког, 

генетског, менталног, економског, културног или друштвеног идентитета 

(Закон о заштити података о личности, (2009) члан 4, видети: 

https://www.paragraf.rs/propisi/zakon_o_zastiti_podataka_o_licnosti.html).    

● Малвер је термин који се користи за злонамерни софтвер који је дизајниран да 

оштети или спроведе нежељене радње у рачунарском систему. Неки од примера 

малвера су: вируси, црви, тројански коњи, шпијунски софтвер... 

(https://support.microsoft.com/sr-latn-rs/topic/kako-se-spre%C4%8Davaju-i-uklanjaju-

virusi-i-drugi-malver-53dc9904-0baf-5150-6e9a-e6a8d6fa0cb5).  

● Рачунарски вирус је мали софтверски програм који се шири са једног рачунара на 

други и омета операцију рачунара. Рачунарски вирус може да оштети или избрише 

податке на рачунару, користи програм за е-пошту да би пренео вирус на друге 

рачунаре или чак избрисао све на чврстом диску (https://support.microsoft.com/sr-

latn-rs/topic/kako-se-spre%C4%8Davaju-i-uklanjaju-virusi-i-drugi-malver-53dc9904-

0baf-5150-6e9a-e6a8d6fa0cb5).  

● Дигитално насиље: насиље на интернету је сваки облик насиља које настаје 

употребом дигиталних технологија. Може се одвијати на друштвеним мрежама, 

апликацијама за размену порука, гејминг платформама и мобилним телефонима. То 

је понашање које се понавља и које има за циљ да уплаши, наљути или осрамоти 

особе које су нападнуте (https://www.unicef.org/serbia/zaustavimo-digitalno-nasilje).  

● Зависност од интернета представља савремен облик зависности у којој је 

појединац доведен у стање када је употреба интернета постала његова доминантна 

животна активност и она га изолује и ствара негативне последице по њега и његову 

околину (https://www.apotekanis.co.rs/index.php/saveti-za-decu-i-mlade/91-zdravlje-i-

internet).  

http://www.etspupin.edu.rs/wp-content/uploads/2020/03/internet-bonton.pdf
http://www.etspupin.edu.rs/wp-content/uploads/2020/03/internet-bonton.pdf
https://www.paragraf.rs/propisi/zakon_o_zastiti_podataka_o_licnosti.html
https://support.microsoft.com/sr-latn-rs/topic/kako-se-spre%C4%8Davaju-i-uklanjaju-virusi-i-drugi-malver-53dc9904-0baf-5150-6e9a-e6a8d6fa0cb5
https://support.microsoft.com/sr-latn-rs/topic/kako-se-spre%C4%8Davaju-i-uklanjaju-virusi-i-drugi-malver-53dc9904-0baf-5150-6e9a-e6a8d6fa0cb5
https://support.microsoft.com/sr-latn-rs/topic/kako-se-spre%C4%8Davaju-i-uklanjaju-virusi-i-drugi-malver-53dc9904-0baf-5150-6e9a-e6a8d6fa0cb5
https://support.microsoft.com/sr-latn-rs/topic/kako-se-spre%C4%8Davaju-i-uklanjaju-virusi-i-drugi-malver-53dc9904-0baf-5150-6e9a-e6a8d6fa0cb5
https://support.microsoft.com/sr-latn-rs/topic/kako-se-spre%C4%8Davaju-i-uklanjaju-virusi-i-drugi-malver-53dc9904-0baf-5150-6e9a-e6a8d6fa0cb5
https://www.unicef.org/serbia/zaustavimo-digitalno-nasilje
https://www.apotekanis.co.rs/index.php/saveti-za-decu-i-mlade/91-zdravlje-i-internet
https://www.apotekanis.co.rs/index.php/saveti-za-decu-i-mlade/91-zdravlje-i-internet
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Задаци за проверу разумевања, усвајања знања и остварености исхода 

 

Задаци за проверу области Безбедност се разликују од осталих области по томе што за 

разлику од других области, у којима уколико не располажете адекватним знањем или 

вештинама, нећете моћи да покренете апликацију или да је користите, у овој области је 

могуће да користите бенефите дигиталног уређаја иако се не понашате безбедно. Стога, 

поред задатака који су усмерени искључиво на проверавање исхода ове области, тренер 

мора проверу исхода ове области инкорпорирати и у проверу свих осталих исхода. У 

сваком тренутку и при сваком коришћењу дигиталног уређаја, тренер треба да указује на 

уочене неправилности или грешке и да их благо, али одлучно коригује указивањем на њих 

и на начине њиховог превазилажења. 

 

Задаци за самопроцену полазника 

 

Поред класичних задатака за самопроцену полазника (Прилог 5.3), у овој области треба 

охрабрити полазнике, да за добро свих њих, једни друге опомињу и коригују уколико 

примете да је неко учинио неки безбедоносни пропуст. Тренер треба да покуша да међу 

полазницима створи атмосферу узајмног поверења и колегијалности по овом питању, 

односно, да нико не би требао да се љути уколико од другог корисника добије сугестију 

или опомену по питању безбедности. 

 

Пример једног сценарија за реализацију теме у оквиру дефинисане области 

 

Област: Безбедност 

 

Тема: Лични подаци 

 

Трајање: 1 сат 
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Циљ: Информисање полазника о безбедном коришћењу дигиталног уређаја у погледу 

њихових личних података.  

 

Планирани исходи: Наведе неколико начина на које корисници остављају трагове у 

дигиталном окружењу; Наведе правила безбедног понашања на интернету (интернет 

бонтон); Објасни коме може да се обрати у случају сусрета са непримереним садржајем 

или непознатим, злонамерним особама (адресу веб-сајта). 

 

Неопходна материјално техничка средства: Таблет уређај са инсталираном апликацијом 

за претраживање интернета и антивирусом, интернет веза, унапред пронађени сајтови на 

које реагује антивирус, један пример нигеријске преваре. 

 

АКТИВНОСТИ (именовање активности; препоручене методе; потребно време за 

реализацију активности)  

 

● Увођење у тему; разговор; 10 минута  

Започети час разговором о тренутном знању полазника о негативним ефектима који могу 

настати као последица небезбедног коришћења дигиталног уређаја. Треба показати 

интересовање за њихово поимање негативних ефеката небезбедног коришћења дигиталног 

уређаја, а никако не треба исмевати неке нереалне концепте и идеје шта се све може 

десити као последица коришћења дигиталног уређаја. Обавезно овај део разговора 

завршити са уверавањем да се у потпуности могу заштити и осећати безбедно, уколико 

буду поштовали правила безбедног коришћења дигиталног уређаја. 

 

● Трагови у дигиталном свету; објашњавање и демонстрација, 10 минута 

На почетку полазницима треба објаснити да сваки дигитални уређај има своју 

идентификацију која може бити праћена и да шта год да ураде у интернет свету остаје 

трајно забележено, без обзира на то што ми те трагове не видимо. Објаснити функцију 

антивируса и потребе да он стално буде активиран када смо на интернету, али и потребе 

да се програм антивируса освежава и унапређује. Затим треба демонстрирати полазницима 
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како изгледа реакција антивирус програма када се приступи на неки потенцијално опасан 

веб сајт, или када хоћемо да преузмемо неки потенцијално опасан садржај. 

 

● Критичност и уздржаност у давању личних података у електронској 

комуникацији, Објашњавање и демонстрација, 10 минута 

Као и у физичком свету, тако је и у дигиталном: ако је понуда превише примамљива, 

вероватно нешто није у реду и може бити потенцијално опасно. Полазницима треба 

објаснити да ће их у дигиталном свету контактирати разни људи који ће имати 

примамљиве понуде (финасијске, емоционалне, ...) и да ће им због тога тражити неке 

личне податке. Искористити ову прилику и објаснити шта су све то лични подаци: број 

личне карте, рачуна у банци и сл. Представити им концепт нигеријске преваре и погледати 

један унапред припремљен пример који ће тренер свима послати и мејлом. Представити 

варијанту и када са налога пријатеља добију позив за финансијску помоћ. 

 

● Правила понашања на интернету; објашњавање, разговор и рад на тексту, 15 

минута 

Тренер полазницима даје материјал Прилог 5.1 Интернет бонтон и објашњава им 

најбитније елементе везане за безбедност, а потом разговарају о неком од елемената. 

 

● Лозинка и правила јаке лозинке; објашњавање и демонстрација, 10 минута 

Тренер објашњава полазницима да ће у различитим приликама морати да имају 

корисничко име и лозинку. Одмах затим им даје и један пример на коме могу да раде: 

улазак на своју и мејл адресу. Објашњава им зашто не би требало да на више места 

користе иста корисничка имена и исте лозинке. Даје им Прилог број 5.2: Правила за 

креирање јаке лозинке и укратко им их објашњава. 

 

● Резимирање часа; разговор и самопроцена; 5 минута  

На крају, тренер похваљује труд полазника и пита их шта им се посебно дојмило у вези 

теме. Даје им и неколико питања за самопроцену, са тачним одговорима (Прилог 5.3). 

Потом их позива да поделе са свима своје резултате. Након свих ових активности треба 

нагласити да би сваку пролематичну и сумњиву поруку или захтев коју су добили преко 
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интернета требало да пријаве запосленима у Установи, а у случају озбиљне претње или 

континуираног узнемиравања и МУП-у Србије. 
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Област 6: Решавање проблема (2 сата) 

 

Шеста област посвећена је решавању мањих проблема који се дешавају приликом 

коришћења дигиталних уређаја. Сви учесници би после обуке у оквиру овог тематског 

блока требало да могу да прилагоде својим потребама режим рада уређаја (да промене 

величину слова, позадину, фонт, тон, да подесе вибрацију, подесе звук или га искључе); да 

могу да уоче и елиминишу непожељне садржаје са којима се сусрећу док користе 

интернет (да искључе рекламе, искачуће прозоре и сл.), да умеју да обришу фотографије 

или поруке и ако је потребно рестартују свој уређај. 

 

 Сугестије тренеру за мотивисање полазника 

 

Решавање проблема није само отклањање функционалних недостатака на дигиталном 

уређају већ и способност да се препозна и објасни проблем са којим се корисник сусреће у 

раду. Зато је најважније да тренер храбри и подстиче полазнике на проактивни приступ. 

То може чинити упоређујући ове проблеме са другим, успешно решеним ситуацијама у 

њиховом радном и животном искуству, али и подсећајући полазнике да су све досадашње 

обуке, из претходних области и тема, биле истовремено и успешно реализовано решење 

проблема, те да и у томе већ имају драгоцена искуства. 

 

Најчешћи проблеми у области и како их решити 
 

Обука у области Решавање проблема даје могућност тренеру да идентификује проблеме 

који су се појавили не само у овој, већ и свим ранијим темама и областима. Зато у овом 

делу дидактичког материјала нису антиципирани могући проблеми, већ се упућује позив 

тренеру да охрабри и мотивише полазнике да препознају и објасне проблеме које су имали 

током обуке како би их могли заједнички решавати. 

 



66 

 

Кључни појмови за област Решавање проблема  

 

● Фонт је одређени облик и величина слова која се користе за писање у дигиталном 

уређају. 

● Позадина је слика која се налази на радној површини дигиталног уређаја, испод 

иконица. 

● Вибрација је „треперење“ уређаја, начин на који уређај комуницира са 

корисником. Вибрација шаље поруку о позиву, примљеној поруци, или је начин на 

који екран реагује на додир. 

● Поп-ап је нежељени оглас који се појављује на екрану и омета читање странице. 

● Рестартовање значи поновно укључивање уређаја.  

● Меморија је простор за чување садржаја у дигиталном уређају. Може бити у самом 

уређају, а постоје и екстерне меморије. 

 

Задаци за проверу разумевања, усвајања знања и остварености исхода 
 

Задаци за проверу разумевања, усвајања знања и остварености исхода, у области 

Решавање проблема треба да имају практични карактер. Они морају бити једноставни и 

осмишљени тако да полазнике у исто време охрабре и повећају им самопоуздање, а с 

друге стране повећају задовољство коришћења уређаја (тако што ће их оспособити да 

елиминишу непожељне и ометајуће садржаје или прилагоде уређај својим потребама).  

Овај део обуке треба да их научи како да неке од проблема реше без туђе помоћи. 

Полазнике треба стално подсећати да је најчешће потребно само неколико кликова да би 

се решио проблем, и да ако не успеју могу да се врате на почетак или рестартују уређај. 

Ипак корисно је да се у установи одреди особа којој се полазници могу обратити за помоћ 

тамо где проблеме нису могли да реше сами. 

 

            Задаци за самопроцену полазника 
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Након обуке тренер даје полазницама одштампана питања која су везана за тему 

Решавање пробема. Са друге стране папира су наведени тачни одговори на постављена 

питања. Ова питања могу бити од користи као подсећање. Осим ових питања на крају 

сваког дана, полазницима треба припремити неке активности кроз које ће полазници 

проверити у којој мери су остварили предвиђене исходе (повећати фонт, искључити звук, 

променити позадину). 

  

Примери питања и одговора: 

 Питања:  

1.  Облик и величина слова која видимо на екрану називају се? 

2.  Позадина на уређају може се променити само једном? 

3.  Ако желимо да са екрана склонимо рекламу која се појављује, треба да кликнемо 

на рекламу или на поље   ? 

4.  Који знак користимо за брисањем фотографија из дигиталног уређаја? 

5.  Шта значи рестартовање? 

  

Одговори: 

1.     Фонт 

2.     Неограничени број пута 

3.     Поље   

4.     

5.     Поновно укључивање уређаја 
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Пример једног сценарија за реализацију теме у оквиру дефинисане 

области 

 

Област: Решавање проблема 

 

Тема: Прилагођавање радног окружења потребама корисника 

 

Трајање: 1 сат 

 

Циљ: Упознавање полазника са поступцима којима се мења режим рада и  уређај 

прилагођава индивидуалним потребама корисника. 

 

Планирани исходи: Полазник уме да промени величину слова, да измени позадину, 

искључи тон, промени вибрацију или звук и унесе и/или сачува број мобилног телефона у 

именик свог уређаја 

 

Неопходна материјално техничка средства: Дигитални уређај повезан на интернет и са 

инсталираним прегледачем. 

 

 

АКТИВНОСТИ (именовање активности; препоручене методе; потребно време за 

реализацију активности)  

 

 

● Увођење у тему; разговор и демонстрација; 10 минута  

Започети час разговором о садржају обрађеном претходног дана. Тренер наводи полазнике 

да говоре о проблемима с којима су се сретали током обуке. Поставља питања да ли би им 

било пријатније када би слова била већа/мања; да ли би волели да појачају или искључе 

звук; да ли би волели да на екрану као позадина, буде слика коју су сами изабрали. 

 

● Промена фонта; објашњавање и демонстрирање 10 минута 
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Тренер објашњава полазницима шта је фонт и како он може да се промени. Показује 

полазницима како могу да повећају величину слова (Прилог 6.1) Полазници самостално 

улазе у подешавања и мењају величину слова. Уколико постоје техничке могућности 

тренер мења и врсту фонта. 

 

● Промена позадине; објашњавање; демонстрирање и практичан рад; 10 минута 

Тренер најпре објашњава шта је позадина. Из слика направљених на претходним 

вежбањима, бира једну и поставља је као позадину. Затим полазници, следећи упутство 

(Прилог 6.2) мењају позадине на својим уређајима. 

 

● Уношење броја телефона у именик, или чување броја у именику уређаја 

објашњавање; демонстрирање и практичан рад; 10 минута 

Тренер показује иконицу за Именик и бира опцију „Ново“, или „Додај контакт“, и уноси 

жељено име и број телефона, а затим бира опцију сачувај. Дели полазницима Прилог 6.3 и 

још једном демонстрира поступак. Затим полазници понављају поступак на свом уређају. 

Тренер затим позове полазнике да размене бројеве телефона тако што ће у именик унети 

свој и бројеве осталих полазника. Уколико у уређају постоји СИМ картица полазници 

могу позвати неког из своје листе конатаката. 

 

● Искључивање тона; Подешавање вибрације; објашњавање; демонстрирање и 

практичан рад; 10 минута 

Користећи материјале из прве области, Увод у дигитални свет, тренер подсећа најпре 

полазнике на делове уређаја и поставља питања о њиховој улози. Када наброје делове 

уређаја, тренер се задржи на дугмету за појачавање и смањивање звука. Свако од 

полазника следећи његов пример појача или смањи звук на свом уређају. Затим показује 

иконицу за “Подешавање”, бира опцију „Вибрација“, и мења, а затим сачува измене.  

 

● Резимирање часа ...самоевалуација; 10 минута 
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На крају, тренер похваљује труд и резултате полазника, даје им и неколико задатака за 

самопроцену (да повећају слова, промене позадину и појачају звук). Потом их позива да 

упореде екране својих уређаја. Полазници уочавају разлике, а тренер их подсећа да су на 

овај начин прилагодили дигитални уређај свом укусу и потребама и да то могу урадити 

поново, када год зажеле. Још једном тренер похваљује напредак који су полазници 

остварили. 
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Пример једног интегрисаног сценарија за реализацију исхода из 

више области 

 

За разлику од до сада приказаних сценарија за линеарни приступ реализацији курикулума, 

у којој је сценарио у функцији достизања образовних исхода из једне области, у 

интегрисаном приступу фокус је на решавању проблема, односно реализовању исхода из 

више области који су везани за један конкретан проблем или феномен. У сценарију који је 

приказан у овом поглављу ради се о достизању образовних исхода из пет различитих 

области који су сви повезани са проблемом креирања, слања и брисања дигиталних 

фотографија и видео записа уз помоћа апликације вибер. Дакле, ради се о једном 

природном и повезаном скупу активности, везаним за конкретну апликацију, које тек све 

заједно у синергији, дају прави смисао учењу коришћења апликације. Овај пут је 

природнији од линеарног приступа, и сигурно би имао веће мотивишуће дејство на 

полазнике, али је у исто време захтевнији за тренера који сам из различитих области бира 

исходе који ће бити реализовани током конкретног сусрета са полазницима. Такође, овај 

приступ захтева и детаљније планирање од стране тренера, веће тренерско искуство и већи 

степен флексибилности и прилагођавања полазницима, јер ће неки од образовних исхода 

бити реализовани више пута у мањој мери приликом неколико сусрета, ако тема/проблем 

то захтевају. Ту се првенствено мисли на исходе из области Безбедност и Решавање 

проблема (уколико се тренер одлучи за коришћење овог начина реализације образовних 

сихода), који неће имати посебан сусрет посвећен њиховој реализацији, већ ће бити 

реализовани у оквиру других тема. 

 

Делови области: Увод у дигитални свет, Креирање дигиталних садржаја, Комуникација, 

Безбедност, Решавање проблема. 

 

Тема: Креирање, слање и брисање дигиталних фотографија и видео записа (снимака) уз 

помоћ апликације вибер. 

 

Трајање: 1 сат 
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Циљ: Оспоспобљавање полазника за креирање и брисање дигиталних фотографија и 

видео записа уз помоћ таблет уређаја или мобилног телефона, као и његовог слања уз 

помоћ апликације Вибер. 

 

Планирани исходи:  

Из области Увод у дигитални свет, тема: Апликације и сервиси. Исходи: наводи једну 

апликацију – Вибер; покреће и прекида рад Вибер апликације. 

Из области Креирање дигиталног садржаја, тема: Креирање фотографија и видео записа. 

Исходи: Креира дигиталну фотографију (путем таблета и мобилног телефона); Проналази 

фотографију у меморији дигиталног уређаја; Креира видео запис (путем таблета и 

мобилног телефона); Проналази видео запис у меморији дигиталног уређаја.  

Из области Комуникација, тема: Дељење дигиталног садржаја. Исходи: пошаље 

фотографију / видео запис на једну адресу користећи Вибер апликацију.  

Из области Безбедност, тема: Лични подаци. Исходи: наведе слање фотографије/видео 

записа уз помоћ интернета и комуникационих апликација као један од начина остављања 

трага у дигиталном свету; наведе правила безбедног понашања на интернету везано за 

слање фотографија/видео записа. 

Из области Решавање проблема, тема: Ослобађање меморије дигиталног уређаја. Исходи: 

брише фотографије и видео записе са меморије дигиталног уређаја. 

 

Неопходна материјално техничка средства: Таблет уређај и паметни мобилни телефон 

са инсталираном апликацијом Вибер и доступним интернетом. 

 

АКТИВНОСТИ (именовање активности; препоручене методе; потребно време за 

реализацију активности)  

 

● Увођење у тему; разговор и демонстрација; 15 минута  

Почетак часа искористи за мотивисање полазника навођењем користи коју ће имати од 

овога часа, а затим разговор повести у правцу безбедности на интернету, напомињући да 

свака активност на интернету оставља неизбрисив траг, тако да никада не шаљу 

фотографије због којих ће се касније можда покајати, односно да не затрпавају примаоца 
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поруке фотографијама и видео материјалом, као и да те фотографије и материјали не смеју 

бити увредљивог садржаја. 

Након 5 минута у којима су пренете информације из претходног дела, тренер пита за 

искустава полазника са коришћењем аналогних уређаја за фотографисање и прављење 

видео материјала. Уколико има полазника са оваквим искуством, то искуство треба 

искористити и упоредити дигиталне и аналогне уређаје, односно објаснити које су све 

предности дигиталног уређаја у односу на аналогни по питању прављења фотографија и 

видео записа. Такође, треба питати полазнике да ли неко има искуство са коришћењем 

мобилног телефона у сврхе прављења фотографија и видео записа и направити паралелу 

са таблет дигиталним рачунаром. Уколико има полазника који знају да праве фотографије 

уз помоћ дигиталних уређаја, треба их замолити да своју вештину демонстрирају 

осталима. 

 

● Креирање дигиталних фотографија и њихово слање уз помоћ апликације 

Вибер; инструктажа и демонстрација; 30 минута 

Тренер даје инструкцију (објашњење) полазницима како да направе фотографију и како да 

је пронађу у дигиталном уређају и како да је обришу. Ову операцију понавља три пута, 

тако да га сви полазници могу видети. Након тога сви полазници праве фотографију 

својим дигиталним уређајима, проналазе је и обришу. Тренер контролише процес и 

евентуално понавља још једном прављење и проналажење фотографије, или помаже 

полазницима да то ураде на свом уређају. После ове операције тренер полазницима даје 

Прилог И.1. После прављења фотографија тренер показује полазницима како да направе 

селфи фотографију и подсећа их како да је пронађу и обришу. Након иструктаже сви 

полазници праве селфи фотографију и показују је тенеру, а он/она им даје Прилог И.2. 

Пошто су овладали прављењем, проналажењем и брисањем фотографија и селфија, 

полазници уче како да их пошаљу уз помоћ апликације Вибер. Тренер показује 

полазницима како да пошаљу фотографију користећи апликацију Вибер тако што им 

свима шаље по фотографију, а они пажљиво прате све кораке процеса. Након тога 

полазници добијају задатак да свим другим учесницима, укључујући и тренера пошаљу 

своју селфи фотографију. Након тога, тренер има даје Прилог И.3. 
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● Креирање видео записа и њихово слање уз помоћ апликације Вибер; 

инструктажа и демонстрација; 10 минута 

Тренер даје упутство полазницима како да направе видео запис, а затим им демонстрира 

прављење видео записа и приказује како изгледа направљен видео запис од двадесетак 

секунди. После гледања видео записа тренер им показује како да га обришу са меморије 

дигиталног уређаја. Након тога сви полазници праве по неколико видео записа својим 

дигиталним уређајима у трајању од по неколико десетина секунди (нпр. 3 видео записа, 

један од 5 секунди, други од 15 секунди, трећи од 30 секунди). Полазници бришу већину 

видео записа и остављају само један на меморији дигиталног уређаја, а тренер им даје 

Прилог И.4. Након тога, по истом принципу како су слали фотографију уз помоћ Вибера, 

шаљу тренеру видео запис који им је преостао на дигиталном уређају. 

 

● Резимирање часа;  самопроцена; 5 минута  

На крају, тренер похваљује труд полазника, даје им и неколико питања и један задатак за 

самопроцену (Прилог И.5). На постављена питања су дати и тачни одговори, док је 

задатак практичне природе тако да не постоји текстуални одговор, већ се контрола 

исправности урађених задатака врши заједничком провером - демонстрацијом. Потом их 

позива да поделе са свима своје резултате.  
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ТРЕЋИ ДЕО МАТЕРИЈАЛА: ПРИЛОЗИ 
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Прилог 1: Основни симболи дигиталног света 
 

Уређај ппвезан на интернет: 

 

Уређај кпји није ппвезан на интернет: 

 

ИЛИ  
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Пуна батерија на уређају: 

 

Батерија кпјпј је пптребнп пуоеое: 

 

Фајерфпкс икпница: 
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Интернет експлпрер икпница: 

 

Скајп икпница: 

 

Зум икпница: 

 

Јутјуб икпница: 
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Прилог 1.1: Хардвер стоног рачунара 

1. 

Монитор 

2. Матична плоча 

3. Централни процесор 

4. Магистрала 

5. Радна меморија 

https://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D1%87%D1%83%D0%BD%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B8_%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%BE%D1%80
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D0%BB%D0%BE%D1%87%D0%B0
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%B8_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81%D0%BE%D1%80
https://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D0%B3%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BB%D0%B0_(%D1%80%D0%B0%D1%87%D1%83%D0%BD%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE)
https://sr.wikipedia.org/wiki/RAM_(%D0%BC%D0%B5%D0%BC%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%98%D0%B0)
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6. Проширујуће картице (Expansion card) 

7. Систем за напајање рачунара 

8. Оптички уређаји 

9. Хард диск 

10. Тастатура 

11. Миш 

Izvor: http://i6.oshrs.edu.rs/home/i-ikt/01-digitalni-uredaji-i-korisnicki-programi  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://sr.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%94%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%82%D0%BD%D0%B5_%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D1%86%D0%B5&action=edit&redlink=1
https://sr.wikipedia.org/sr-ec/Sistemi_za_napajanje_ra%C4%8Dunara
https://en.wikipedia.org/wiki/Optical_disc_drive
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%B4_%D0%B4%D0%B8%D1%81%D0%BA
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0
http://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D1%87%D1%83%D0%BD%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B8_%D0%BC%D0%B8%D1%88
http://i6.oshrs.edu.rs/home/i-ikt/01-digitalni-uredaji-i-korisnicki-programi
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Прилог 1.2: Хардвер лап топа 
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Прилог 1.3: Компоненте мобилног телефона 
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Прилог 1.4: Компоненте таблет дигиталног уређаја 
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Прилог 1.5: Област 1 Питања за самопроцену 
 

Јединица учеоа: Хардвер 

 

1. Да ли стпни рачунар има у себе уграђену камеру? 

а) да                 б) не 

 

2. Да ли лап тпп рачунар има физичку тастатуру? 

а) да                б) не 

 

3. Курспр на таблет рачунару се ппкреће: 

а) уз ппмпћ миша             б) уз ппмпћ прста 

 

4. Сваки мпбилни телефпн мпже да се кпристи кап паметни телефпн, акп је кприсник дпвпљнп 

паметан. 

а) да               б) не 

 

5. Да ли таблет рачунар има батерију? 

а) да               б) не 

 

Одгпвпри: 

1. не 

2. да 

3. уз ппмпћ прста 

4. не 

5. да 
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Прилог 2.1: Област 2 Питања за самопроцену 
 

Јединица учења: претраживање информација 

 

 

1. Како се назива апликација која нам омогућава прегледање веб-страница и 

мултимедијалних садржаја на њима (текста, слика, звучних и видео-записа)? Изабери 

тачан одговор:  

интернет претраживач 

интернет прегледач 

интернет рутер 

интернет проналазач 

 

2. Који од наведених програма представљају интернет прегледаче? (Изабери све тачне 

одговоре) 

Microsoft Edge 

Google SketchUp 

Microsoft Word 

Mozilla Firefox 

Google Chrome 

 

3. Кључна реч је? 

лозинка којом се откључава дигитални уређај  

једна или више речи које најбоље описују оно што тражимо 

 Search  

 

4. Поље за претрагу често је означено енглеском речи   

Start 

 Smart 

 Search 

 

5. Ако желимо да пронађемо информацију колика је тренутна температура, у поље за 

претрагу укуцаћемо следеће кључне речи ?  

како је време 

време  овог краја 
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прогноза за данас 

температура 

 

 

 

Одгпвпри: 

1. интернет прегледач 

2. Microsoft Edge, Mozilla Firefox, Google Chrome 

3. једна или више речи које најбоље описују оно што тражимо 

4. Search  

5. прогноза за данас 
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Прилог 2.2.: Основни симболи 

 

1. Најппзнатији интеpнет прегледачи  

                                                   

      Гугл Хрпм                       Мпзила Фајерфпкс                         Опера                                Сафари 

(Google Chrome)                  (Mozilla Firefox  )                            (Opera)                                (Safari) 

 

 

2. Ппље за претрагу 
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3. Резултати претраге  
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Прилог 2.3: Примери питања и одговора 

 

 

1. Шта је то прегледач? 

Прегледач је алат који нам омогућава да пронађемо, прегледамо или преузмемо веб 

страницу и/или садржај који се на тој страници налази (слику, видео снимак, текст)  

2. Наведите неколико прегледача? 

Најпознатији прегледачи су: Гугл хром, Мозила фајерфокс, Интернет експлорер 

(сада Мајкрософт Еџ), Опера, Сафари   

3. Који се прегледач користи на вашем уређају? 

Гугл Хром 

4. Шта су кључне речи? 

Кључне речи су речи које у највећој мери описују  оно што желимо да пронађемо и 

које уносимо у поље за претрагу. То може бити и једна или више речи. 

5. Шта је поље за претрагу? 

Поље за претрагу је уоквирени део странице, поље у које уносимо кључне речи. 

Претрага се покреће када у то поље унесемо кључне речи или адресу сајта, а затим 

кликнемо претражи (на неким уређајима пише на енглеском Search, негде пише 

тражи, или претрага, а може се покренути претрага и кликом на тастер Enter).  

6. Шта је линк? 

Линк је део странице подвучен или означен другом бојом који нас, када на њега 

кликнемо води на другу страницу или друго место на страници. То је пречица до 

неке друге адресе. 
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Прилпг 3.1: Какп направити фптпграфију уз ппмпћ дигиталнпг уређаја  

(https://www.wikihow.com/Take-Pictures-on-Android) 

 

1. Корак: Кликнути на иконицу Камера 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.wikihow.com/Take-Pictures-on-Android
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2. Корак: Кликнути на дугме којим се креира фотографија 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



92 

Прилог 3.2.: Како направити селфи уз помоћ дигиталног уређаја  

(https://www.wikihow.com/Take-Pictures-on-Android) 

 

1. Корак: Кликнути на иконицу Камера 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.wikihow.com/Take-Pictures-on-Android
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2. корак: Кликнути на иконицу на којој је камера са две стрелице које показују супротне 

правце. Након кликтаја на наведену иконицу ротира се камера, односно укључује се 

камера која је усмерена према кориснику и корисник камере би требало да види себе у 

екрану дигиталног уређаја. 
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3. Корак: Кликнути на дугме којим се креира фотографија 
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Прилог 3.3: Како пронаћи направљене фотографије на свом дигиталном 

уређају  
(https://www.wikihow.com/Take-Pictures-on-Android) 

 

1. Корак: подсетник како се прави дигитална фотографија 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.wikihow.com/Take-Pictures-on-Android
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2. Корак: иконица на коју треба кликнути како би се приступило креираним 

фотографијама 
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Прилог 3.4.: Како се прави видео запис уз помоћ дигиталног уређаја  
(https://www.wikihow.com/Take-Videos-With-an-Android) 

 

1. Корак: покренути апликацију кликтајем на иконицу 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.wikihow.com/Take-Videos-With-an-Android
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2. Корак: одабрати опцију за прављење видео записа, кликом на икону камере  
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3. Корак: започињање креирање видео записа кликом на дугме на средини екрана 
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4. Корак: у углу екрана може се пратити да ли се креира видео запис и која је временска 

дужина до сада снимљеног материјал 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



101 

Прилог 3.5: Задаци за самопроцену 
 

Јединица учења: Креирање фотографија и видео записа (снимака) 

 

 

1. Направи фптпграфију пспбе кпје седи левп пд тебе. 

2. Направи селфи. 

3. Направи видеп запис пбразпвне групе у трајаоу пд 10 секунди. 
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Прилог 4.1.: Кораци успостављања комуникације путем вибера  
Како обавити обичан или видео позив уз помоћ вибера 

(извор:https://www.youtube.com/watch?v=RyuvdjPc2kc)  

 

Корак 1: Након покретања вибера на екрану нам се нуди опција Контакти на коју 

кликнемо да бисмо видели контакте људи чији број телефона имамо меморисан,а који 

користе вибер. У Контактима одаберемо особу са којом желимо да комуницирамо. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=RyuvdjPc2kc
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Корак 2: Након одабира особе са којом желимо да контактирамо, нуде нам се две 

могућности: бесплатни позив уз помоћ вибера и бесплатни видео позив. На слици је 

представљен одабир бесплатног позива уз помоћ вибера.
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Корак 3: Након обављеног позива, прекидате везу кликом на црвену слушалицу. 
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Корак 4: Уколико желите да обавите бесплатни видео позив уз помоћ вибера, кликните на 

камерицу. 

 

 
 

 

 

 



106 

Корак 5. За прекид видео позива на виберу, кликните на црвену слушалицу. 
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Прилог 4.2: Обављање видео позива/разговора путем скајпа  
Како обавити позив или видео позив уз помоћ апликације Скајп, када су нам већ унети 

контакти (https://www.wikihow.com/Make-a-Video-Call-on-Skype)   

 

1. корак: Покренимо Скајп апликацију дуплим кликом на њену иконицу 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.wikihow.com/Make-a-Video-Call-on-Skype
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2. Корак: На левој страни екрана се налазе претходно унети контакти особа. На слици 

једини унети контакт представља Echo/Sound Test Service, али их може бити онолико 

колико корисник жели да унесе. Одабира особу са којом жели да обави видео разговор, 

тако што кликне на одабрани контакт. 
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3. Корак: У горњем десном углу налази се иконица на којој је представљена телефонска 

слушалица на коју кликнете ако желите да обавите обичан разговор са одабраним 

контактом, а поред ње се налази иконице камере (на другој слици), на коју кликнете ако 

желите да обавите видео позив. 
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4. Корак: Прекидање разговора/видео позива, тако што се кликне на црвену слушалицу 

која се налази у средњем, доњем делу екрана. 
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Прилог 4.3. Комуникација путем зума  
 

Иконица за апликацију зум (покретање дупли клик) 

 

Кораци у коришћењу апликације зум након њеног покретања: 

1. Пријављивање, уколико већ нисмо пријављени. 
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2. Позивање некога на зум састанак, када смо већ покренули апликацију. 

 

3a. Позивање некога на састанак уз помоћ коришћења опције “контакти”.  

 

 

 



113 

3б. Позивање некога на састанак уз помоћ опције “Email”. 

 

Приступаое састанку кпји је некп други сазвап 

1. клик на опцију „Join“ 
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2. Прослеђивање адресе у за то предвиђену „кућицу“ и клик на иконицу „join“ 

 

Како заказати зум састанак: 

1. кликнути на опцију „Schedule“ 
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2. Уписати назив (тему) састанка, кап и тачнп време оегпвпг пдржаваоа.  

 

3. Проследити позивницу и мејлом. 
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Прилог 4.4 З: Питања за самопроцену полазника 
 

Јединица учења - Зум                                   

1. Да ли можемо разговарати са другом особом путем зума иако наш 

дигитални уређај није повезан са интернетом? 

ДА 

НЕ 

 

2. Да ли у току разговора преко зума можемо укључивати и искључивати 

камеру? 

ДА 

НЕ 

 

3. У комуникацији путем зума може учествовати истовремено више 

особа. 

ДА 

НЕ 

 

4.  Да бисте приступили позиву за зум састанак морате отворити мејл 

поруку у којој сте добили повезницу за састанак на коју морате 

кликнути. Након тога ће се појавити један прозор на екрану. На шта 

треба у том прозору да кликнете, на који знак/реч, да бисте се 

укључили на састанак? 

     ОДГОВОРИ 

1.  НЕ 

2. ДА 

3. ДА 

4. Join 

 

 
 



117 

Прилог 4.4.В.: Питања за самопроцену 

 

 Јединица учења: Вибер 

 

1. Да би се користио Вибер, уређај мора бити са успостављеном интернет 

везом? 

а)  да          б) не 

2. Да ли када четујемо уз помоћ Вибера, можемо да комуницирамо  са више 

особа у једном тренутку? 

а) да         б) не 

3. Кад уђете у вибер именик на телефону и одаберете име особе с којом 

желите остварити видео позив, коју иконицу притишћете?  

___________________ 

4. Коришћење вибера је бесплатно. 

а) да         б) не 

5. Када хоћете некоме да пошаљете поруку преко Вибера, прво притиснете 

на: 

а) цветић             б) слово Х          в) облачић 

 

Одговори: 

1. а) 

2. б) 

3. камерицу 

4. а) 

5. в) 
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Прилог 4.4 С: Питања за самопроцену полазника 

Јединица учења - Скајп 

1. Да ли кмуникацију путем скајпа можемо остварити иако наш дигитални уређај 

није повезан на интернет? 

  ДА 

  НЕ 

2.  Да ли путем скајпа можемо само четовати? 

             ДА 

             НЕ 

3.  Да ли уз помоћ скајпа можемо истовремено четовати  са више особа? 

               ДА 

              НЕ 

4.  Да ли приликом разговора уз помоћ апликације скајп  можемо видети 

саговорника? 

            ДА 

            НЕ 

5.  Да ли се разговор путем  скајпа  мора платити? 

         ДА 

        НЕ 

ОДГОВОРИ 

1.   НЕ            2.   НЕ            3.   НЕ             4.  ДА           5.  НЕ 
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Прилог 5.1.: Правила понашања на интернету: 
 

 

1.На туђим веб страницама, блоговима или форумима понашајте се као пристојан 

гост, што подразумева уљудно понашање и лепо изражавање. 

2. Имајте на уму увек три ствари: Јесу ли информације које шаљете добре, 

истините и корисне? 

3. При цитирању или преузимању текстова увек наведите и њихов извор или аутора. 

4. Током дописивања не користите велика слова, јер ће она изгледати као да галамите 

или вичете. Ово је уједно и прилика да усавршите правилно писање великих и 

малих слова. 

5. Немојте псовати, лагати, вређати, претити и бити насилни према другима. 

6. Не учествујте у трачевима и расправама у којима се неко оговара, већ радије 

настојте некоме улепшати дан. 

7. Када обликујете свој профил и стављате своју фотографијум упитајте се како бисте 

се осећали да ту слику видите у дневним новинама. 

8. Нигде на интернету не објављујте личне податке о својим пријатељима, садржај 

ваше електронске комуникације или фотографијем а да за то претходно нисте 

добили њихову сагласност. 

9. Не исмевајте нечији изглед или особине, нити потпирујте верскем националнем 

раснем полне или било које друге сукобе. Најбоља реакција на провокације- не 

реаговати. 

10. Немојте слати поруке и одговарати на њих када сте љути. На интернету увек остаје 

писани траг који неко може употребити против вас. 

11. За правду у стварном животу одговорни су полиција и судство, а на интернету 

модератори и администратори. Не упуштајте се у самосталне акције, већ се у 

случају кршења закона или правила пристојног понашања обратите њима за помоћ. 

12. Не чините ништа што је противзаконито или што је у супротности са моралним 

нормама. 

13. Не шаљите поруке за које нисте сигурни да их друга страна жели примити, нпр. 

рекламне поруке, ланчана писма, тешке датотеке или непримерене садржаје. 

14.Представљање туђим именом строго је забрањено. 

15. Не чините другима оно што не желите да други чине вама. 

 

Извор: Модра Ласта (http://www.etspupin.edu.rs/wp-content/uploads/2020/03/internet-

bonton.pdf).  
 

 

 

 

 

http://www.etspupin.edu.rs/wp-content/uploads/2020/03/internet-bonton.pdf
http://www.etspupin.edu.rs/wp-content/uploads/2020/03/internet-bonton.pdf
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Прилог 5.2: Правила креирања јаке лозинке 
(https://blog.deltaholding.rs/nova-digitalna-umetnost-kreiranje-jake-lozinke/) 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://blog.deltaholding.rs/nova-digitalna-umetnost-kreiranje-jake-lozinke/
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Прилог 5.3.: Питања за самопроцену полазника 
 

Јединица учења: Лични подаци 

 

1. Које податке никако не треба делити преко интернета? (има више тачних одговора) 

а) број ципела  б) број рачуна у банци  в) надимак  г) ЈМБГ  д) стручна спрема 

 

2. У „нигеријској“ превари вам траже: 

а) да дођете у Нигерију   б) да научите нигеријски језик  в) да дате број свог рачуна 

како би вам уплатили новац    г) да примите мигранте из Нигерије на извесно време 

 

3. Када направимо јаку лозику 

а) можемо је без страха користити у свим приликама у којима нам треба лозинка           

б) не би требало да је користимо у више од једног случаја 

 

4) Ако се не представимо на интернету и не укључимо камеру, можемо тамо да кажемо 

и напишемо шта год хоћемо, јер нико не зна ко смо. 

а) тачно    б) није тачно 

 

5. Дигитални уређај може да се зарази вирусом (има више тачних одговора): 

а) преко спољне меморије  б) тако што отворимо заражену и мејл поруку                       

в) ако је корисник уређаја болестан  г) преко кабла за напајање струјом 

Тачни одговори: 

1. б), г) 

2. в) 

3. б) 

4. б) 

5. а), б) 
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Прилог 6.1: Поступак промене величине слова 
 

1. У ппцији „Ппдешаваое“ изабрати „Екран“  
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2. Изабрати ппцију „Величина и стил фпнта“ 
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3. Ппвећати величину слпва ппмераоем плаве тачке на деснп 
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Прилог 6.2 Мењање позадине 
 

1. Кликнути на ппље „Галерија“                         
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       2. Изаберете једну фптпграфију 
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3.       Кликнете на три тачкице у дну фптпграфије                              
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4. Изаберите и кликните „Ппдеси кап тапет“ 
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Прилог 6.3: Унети и/или сачувати број мобилног телефона у именик 
 

 

1. Унети жељени брпј   
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2. Изабрати ппцију “дпдај у кпнтакте”, а затим “направи нпви кпнтакт” 
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                 3. Унети име и кликнути на “Сачувај”    
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Прилог И.1.: Како направити фотографију уз помоћ дигиталног уређаја  
(https://www.wikihow.com/Take-Pictures-on-Android) 

 

1. Корак: Кликнути на иконицу Камера 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.wikihow.com/Take-Pictures-on-Android
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2. Корак: Кликнути на дугме којим се креира фотографија 
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Проналажење фотографије на дигиталном уређају 

Корак 1: иконица на коју треба кликнути како би се приступило креираним фотографијама 
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Прилог И.2: Како направити селфи уз помоћ дигиталног уређаја  

(https://www.wikihow.com/Take-Pictures-on-Android) 

 

1. Корак: Кликнути на иконицу Камера 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.wikihow.com/Take-Pictures-on-Android
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2. корак: Кликнути на иконицу на којој је камера са две стрелице које показују супротне 

правце. Након кликтаја на наведену иконицу ротира се камера, односно укључује се 

камера која је усмерена према кориснику и корисник камере би требало да види себе у 

екрану дигиталног уређаја. 
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3. Корак: Кликнути на дугме којим се креира фотографија 
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Прилог И.3.: Слање фотографије који већ имамо на уређају 
 

(извор: https://www.wikihow.com/Share-a-Photo-on-Viber)  

1 Корак: покрените апликацију 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.wikihow.com/Share-a-Photo-on-Viber
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2. Корак: Започните чет, тако што ћете у доњем левом углу кликнути на Чет (Chats) 

иконицу. 
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3. Корак:  Одаберите фотографију која се налази у Галерији фотографија на вашем 

дигиталном уређају. У овом кораку улазите у Галерију дуплим кликом на њену иконицу. 
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4. Корак: Одабирање фотографија се врши „листањем“ фотографија у Галерији, а на оне 

које желите да пошаљете - кликните. У једном слању можете послати до 10 фотографија. 
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5. Корак: Ревизија одабраних фотографија које се налазе на екрану дигиталног уређаја. 

Уколико сте грешком означили неку фотографију коју не желите да пошаљете, кликните 

на знак „Х“ у углу фотографије. 
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6. Корак: Слање фотографије једним кликом на опцију „Send“, која се налази у десном 

горњем углу. 
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Прилог И.4: Како се прави видео запис уз помоћ дигиталног уређаја  

(https://www.wikihow.com/Take-Videos-With-an-Android) 

 

1. Корак: покренути апликацију кликтајем на иконицу 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.wikihow.com/Take-Videos-With-an-Android
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2. Корак: одабрати опцију за прављење видео записа, кликом на икону камере  
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3. Корак: започињање креирање видео записа кликом на дугме на средини екрана 
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4. Корак: у углу екрана може се пратити да ли се креира видео запис и која је временска 

дужина до сада снимљеног материјал 
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Пример И.5.: Питања за самопроцену 

 

Јединица учења: Креирање фотографија и видео записа (снимака) и њихово слање уз 

помоћ апликације Вибер 

 

1. Ако му не дам дозволу, особа којој сам послао фотографију не може да је злоуптреби. 

а) да       б) не 

2. Када обришем фотографију са мог дигиталног уређаја, она се аутоматски брише и са 

уређаја особе којој је фотографија послата. 

а) да     б) не 

3. Слање фотографија уз помоћ Вибера је бесплатно. 

а) да    б) не 

4. У једном слању, уз помоћ Вибера се може послати: 

а) једна фотографија    б) до 10 фотографија    в) до 100 фотографија 

 

Тачни одговори 

1.б) 

2.б) 

3.а) 

4.б) 

Задатак за самопроцену 

 

1. Направи фотографију особе које седи лево од тебе и пошаљи је тренеру уз помоћ 

Вибера. 
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